

El Castellano

Edición y Administración, S. de A. G., S. de A. G., S. de A. G.
Teléfono núm. 1-3-2 - AVANZADO, núm. 98
DOS EDICIONES DIARIAS
SUcripciones
EN LA CAPITAL 2 PÉSETAS MENSUALES
FUERA DE LA CAPITAL { Trimestre . 54
 Semestre . 108
 Año . 216
EXTRANJERO PRECIOS CONVENCIONALES

ALGUNO DE LOS ERRORES

Hoy vamos a exponer y comentar otro error que apareció en las declaraciones del señor Lerroux; error que es de mucha monta. En España—dijo el señor Lerroux—hay grandes filósofos, pero no abundan los políticos.

Declaración semejante prueba, con evidencia, el concepto que tiene el señor Lerroux de la política. Obedece este concepto a dos fríes causas: juicio equivocado, y acaso despectivo, que de la Filosofía tiene formado el señor Lerroux, como sus propagandas y actos públicos demuestran; y juicio muy erróneo de la política.

Es evidente, que, siendo ídolo el señor Lerroux, hace caso omiso, prescinde o impugna la Teología, y no acepta la verdadera Filosofía.

La Teología en cuanto ciencia que estudia, descubre y fundamenta el principio de causalidad, Dios, y los dogmas religiosos (Dogmática); o se ocupa de la honestidad de las acciones (Moral) es ciencia de íntimo conocimiento y observación de las causas políticas, supuesto que para todo político, supuesto que este debe ser hombre que ejercita (o concurre) la distribución de la justicia en la comunidad pública gobernada, y promueve (o ayuda) el bien general entre los asociados. Ejercitan y pro-

mueven (al menos es su deber) los políticos gobernantes; tienen la obligación de concurrir y ayudar los políticos que no gobiernan directamente. No es concebible un buen filósofo sin ser buen y profundo conocedor del Derecho Natural, de la Psicología y de la Teología Dogmática y Moral.

Pero no distribuirá la justicia ni promoverá el bien común el político que no sea profundo conocedor y buen observador de todas aquellas disciplinas y de la sana crítica histórica.

Si el señor Lerroux estima que se puede ser buen político con el sólo uso de la razón y con determinado espíritu de virtudes naturales, comete muy grave error; no extrañándonos en ese caso, que prescinda del orden filosófico-teológico, que debe ser el «substratum» para la formación de todo político y gobernante.

La historia patria reza que los grandes políticos españoles, que fueron lechados de gobernantes en nuestra época de grandeza, tuvieron forro de buenos filósofos y teólogos.

En cambio, al surgir los gobernantes y políticos del derrumbamiento de España, parece estorban el dogma y la Ética cristiana para dirigir a la sociedad pública.

S. CARRASCO.

Conferencias doctrinales en el Palacio Arzobispal

Nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado ha comenzado a pronunciar en la Capilla del Palacio Arzobispal una serie de conferencias doctrinales, para señoras y hombres.

La entrada es pública y a ellas pueden acudir cuantas personas deseen oír la autorizada y sapientísima voz del señor Arzobispo.

Comenzaron las conferencias ayer, y, como anunció EL CASTELLANO, tendrán lugar los lunes (menos el próximo por ausencia del Prelado) y los viernes; siendo las horas, a las seis de la tarde para señoras; y a las siete y media para hombres.

La primera conferencia trató de la existencia de Dios, como primera causa; probando con brillantez de expo-

sición y acabadamente que todo hombre conoce la existencia de Dios y que esta existencia se demuestra.

Terminó con la prueba del asentimiento de todos los pueblos y de todas las generaciones y en todos los tiempos.

Sabido es que el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo es eminente teólogo, autor de un gran tratado de Teología y fué catedrático de estas materias durante multitud de años. De aquí se infiere la importancia de estas conferencias expuestas exquisitamente, dentro del tono aséptico a los más humildes que sabe dar el Prelado a sus concienzudas y sablas dcciones.

La concurrencia numerosa.

El reverendísimo Prelado ha recomendado puntualidad en la asistencia.

CRONICA DE MADRID

COBARDES E INJURIADORES

Los sucesos del pasado octubre darán todavía mucho que hablar. Fueron de tal magnitud los crímenes cometidos y las ferocidades llevadas a cabo, que por mucho tiempo se tendrán presentes.

Pero está ocurriendo algo que merece un castigo ejemplar. Los revolucionarios de octubre, que es tanto como decir los asesinos, que después de robar los Bancos abolicieron la moneda, están realizando una campaña tan miserable en España y en el extranjero, que debe mover a las autoridades a cortarla, utilizando los medios que se estimen precisos.

En Madrid son innumerables los pasquines llenos de infamias que aparecen adheridos en paredes y vehículos; todos invitan a afiliarse a las juventudes socialistas y aluden a represiones salvajes. Si mucho es el cinismo de los llamados revolucionarios, mayor debe ser la vigilancia del Estado, pues es bien notorio que siguen actuando grupos de socialistas que debieran estar en la cárcel purgando no pequeños delitos.

Muchos jefes socialistas pasaron las fronteras tan pronto vieron que el movimiento fracasaba; otros se quedaron aquí haciendo afirmaciones de inocencia. Los que marcharon al extranjero, comenzaron a gastar las actividades que no emplearon aquí a la hora de echarse a la calle. Y en Francia, en hoteles lujosos, y hasta en casas propias, se dedican a contar truculencias, desprestigiando a España.

Don Fernando de los Ríos, desde el primer momento, se lavó las manos: él tuvo interés, en los días siguientes a la revolución, en que las autoridades supieran que no se había metido en nada. Temía que le detuvieran o que le causaran alguna molestia; él, tan delicado y correcto, no podía aceptar las responsabilidades de los crímenes de Asturias.

Pero su partido, según declaraciones suyas, le encargó hiciese una información sobre lo sucedido en Asturias. Disciplinado a los mandatos de las internacionales, visitó Oviedo, estuvo allí horas, en ellas las mujeres del pueblo le hicieron el homenaje a que se ha hecho acreedor; cuando estaba en el coche-cama fué piropeado en la forma que se merece y que no esperaba él.

Y mandó a París el informe, y los que le recibieron lo publicaron en un periódico francés; sabían que habrían de causar sensación; no ignoraban que el camarada de los Ríos goza de cierta popularidad en los medios intelectuales. Y es posible que hasta ellos creyeran en la veracidad de los cuentos que urdió en su despacho el catedrático de la Central.

Al tomar el Gobierno en serio la relación del compañero de los Ríos, éste dice que es cierto que él ha hecho la información; pero que no la hizo para que fuera publicada. Al ser publicada, se ha visto cómo proceden los jefes socialistas; cuando creen que no va haber quien los desmienta, mienten como cobardes, al fin, que son. Todavía no ha demostrado un jefe socialista tener la valentía de aparecer ante la justicia con gallardía; cuando no echan la culpa a los de abajo, huyen como mujerzuelas temerosas de que las descubran sus perfidias.

Los revolucionarios son cobardes y calumniadores, además de revolucionarios, que ya es una de las cualidades más bajas que pueden adornar a una persona. Por que los revolucionarios españoles con tal de medrar, se alían con separatistas, masones y judíos. Con tal de coger el poder, les importa poco entregar la mitad de España. Son los hijos que con tal de heredar a los padres, los matan.

EMIGDIO MOLINA.

Diputación Provincial

Ley y Cunicultura

Durante los días 21, 22, 23 y hasta las 12 del 24 se abre un concurso para el suministro del azúcar y patatas que se necesiten durante el año en las Casas de Caridad Inclusa y Maternidad. Tanto el azúcar como las patatas harán de reunir las condiciones insertas en el «Boletín Oficial» de 20 de Noviembre del año último.

Las proposiciones, bajo pliego cerrado, pueden presentarse en la oficina de la Dirección de dichos Establecimientos en los días citados de 10 a 12 y de 15 a 17.

El importe de los anuncios en los periódicos de la localidad será satisfecho por los adjudicatarios. Burgos 19 de Enero de 1935.—Moisés Peralta.

FUTBOL

La Liga se estira

PRIMERA DIVISION
Athletic Madrid-Valencia: Arribas.
Oviedo-Donostia: Arecs.
Espanol-Betis: Iturralde.
Athletic-Arenas: Vallés.
Sevilla-Barcelona: Sanchiz.
Racing-Madrid: Jáuregui.

SEGUNDA DIVISION
Primer grupo: Baracaldo-Nacional: Viñanueva.
Coruña-Valladolid: Zabala.
Avilés-Celta: Simón.
Racing-Sporting: Steimborn.
Segundo grupo: Sabadell-Unión de Irún: Duque.
Girona-Osasuna: Balaguer.
Júpiter-Badajoz: Vilalta.
Tercer grupo: Levante-Malacitano: Bagan.
Elche-Murcia: Montero.
Hércules-Gimnástico: Melcón.
Recreativo-La Plana: Escartín.

Losada, el jugador gallego del Athletic madrileño, ha pasado a Madrid. Esto no tiene importancia, pero es el caso que Losada es guardia de asalto y de defensa se alineará el domingo en el Sardinero.

¡Cualquiera le «rechista».

EL CHIMBO.

Juventudes Católicas Parroquiales

SAN COSME Y SAN DAMIAN.
(Sección masculina de aspirantes).
Haciendo necesidad de aplazar la velada teatral que los aspirantes pensaban representar mañana domingo en el Salón de Actos del Circulo Católico de Obreros, se pone en conocimiento su suspensión, a los poseedores de invitaciones, hasta nuevo aviso en EL CASTELLANO.

Certificados de Penales

últimas voluntades, legalizaciones y cuantas gestiones tenga que realizar en Madrid, encárguelos a NICOLAS NIETO, V. Vergara, número 14 MADRID.

La cuestión triguera

El mercado de cereales continúa totalmente encaimado sin que haya influido en lo más mínimo el aumento del precio de la tasa oficial que ha de regir desde el primero del mes en curso. Obedece principalmente esta calma de operaciones a las enormes reservas de harinas que se ofrecen en el interior de la nación a precios muy bajos siendo tal la aglomeración de vagones de harinas llegados a la región catalana que con frecuencia tienen que dejarlos en las vías muertas por falta de sitio para ponerlos a la descarga inmediata transcurriendo hasta ocho días sin que puedan retirar de la estación. Prueba palmaria y evidente de que los fabricantes de harinas han comprado grandes cantidades de trigo a precio inferior al fijado por la tasa.

También influyen eficazmente en esa paralización del mercado las ofertas abundantes que recibe Cataluña de Extremadura y Aragón a precios muy por bajo de la tasa, aún para las clases más selectas, y las pocas operaciones que se hacen en Castilla a precios bajos, no hace muchos días (hecho que denunció el señor Alonso, labrador de Aranda de Duero en la asamblea de labradores celebrada el domingo) que en esta ciudad tuvo lugar en la semana pasada una subasta para el suministro de harinas al cuerpo de Intendencia siéndole adjudicada la subasta a un fabricante de harinas al precio de 50,00 pesetas los 100 kilos de harina, siendo el precio actual de la tasa 62,50; de lo cual se deduce que dicho fabricante había adquirido trigo a precio inferior a la tasa o pensaba adquirirlo en lo sucesivo; ya que el margen de ganancia entre el precio del trigo y el de harina oscila entre 12 a 13 pesetas los 100 kilos y el precio de la tasa no sólo no bajará sino que irá en progresión ascendente hasta que salga al mercado la futura cosecha.

En estas condiciones se ve claramente que el asunto se agrava considerablemente. Hay que urgir por todos los medios lícitos el cumplimiento de la tasa, como se acordó en la asamblea del domingo, debiendo los labradores inspeccionar y denunciar las infracciones que se cometan en la seguridad de que dentro de breves días la paralización del mercado triguero traerá como consecuencia el régimen de tasas.

Por ahora el asunto no tiene otra solución; en lo sucesivo habrá que enfocar de otra manera; el secreto de la normalidad de los precios está en el equilibrio de la producción con el consumo que sólo puede corregirse por la regularización de la siembra, y mientras se obra a la práctica ese medio, que es obra de años, debe el Estado retirar del mercado el trigo sobrante a base de anticipo de primas como trata de hacerlo la vecina República francesa que tiene un excedente de 22 a 23 millones de quintales métricos.

PEDRO DEL CAMPO.

Tribunales

Señalamientos para el 21.
Causa procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguida contra Alejandro Arenas González sobre robo y lesiones.

AUDIENCIA TERRITORIAL.

Incidente procedente del Juzgado de Reinosa sobre previo pronunciamiento, seguido entre doña Juana Ceballos y doña Antonia Fernández Ruiz y otros.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Roa, sobre hurto, seguida contra Anastasio de la Cal Sancha se ha dictado sentencia absolviéndole libremente con las costas de oficio.

La Junta Comarcal de trigos

Bajo la presidencia del señor Omedo, se reunieron ayer en esta ciudad los presidentes de las Juntas comarcales de la provincia, cambiando impresiones sobre la paralización del mercado triguero. Se acordó cumplir el decreto de la tasa del trigo en todas sus partes.

El caso de Méjico

Dichos y hechos de la Revolución

En plena efervescencia la política revolucionaria en Méjico (desventurada país sometido a la férrea dictadura volchevique-masónica), estamos de interés dar a conocer a nuestros lectores algunos de los extremos en que se producen los periódicos de aquella República, puesto que, querámoslo o no, es la Prensa en todas partes una potencia formidable que hace de los pueblos lo que quiere, ya que la letra impresa ejerce en los cerebros en general una sugestión que difícilmente se puede contrarrestar por otros medios.

A la vista tenemos un número del diario mejicano «Renovación», órgano de la Liga central de resistencia del Estado, que en plena cabecera estampa dos entrefilets a cual más azafios y canallescos, y como es lógico en todo periódico revolucionario, ende rezados a zaherir al sacerdocio católico, sin reparar en los medios, por repugnantes que fueren.

En uno de ellos léese lo siguiente: «Si quieres tener la casa segura, no dejes entrar a un cura».

Esta idea «genial», que más tiene de relincho que de idea, se la sacó de la «buhardilla» todo un licenciado que atiende por Manlio Fabio Altamirano y que bien pudiera suceder fuese licenciado de algún lugar («umbroso», puesto que solo a un tipo de los que frecuentan esos tétricos lugares se le puede ocurrir tamaño desatino).

El segundo entrefilet, original de P. E. Calles (el demonio de Méjico) dice así: «Los curas toman a la religión católica como un pretexto para desahogar su viejo rencor por los hombres y los gobiernos de la Revolución».

Este exabrupto es claro que no puede cogerlos de sorpresa, porque es el eterno disco que los revolucionarios de todas las épocas y latitudes vienen colocando a los suyos, bien convencidos de que se tragarán la píldora esa, y otras mayores, porque las tragaderas de los analfabetos para quienes hablan esos papeles están hechas a degulir incluso ruedas de molino con la naturalidad más asombrosa.

El periódico a que hacemos referencia lleno todo el de los más feroces insultos a la religión y a sus ministros llega todavía a más; llega a acoger en sus columnas y por supuesto con gran contentamiento suyo, el anuncio de un ridículo acto para conmemorar la fiesta del XXIV aniversario de la Revolución mejicana, consistente en

que las mujeres y familiares de los empleados de la Administración pública habrían de incinerar en público, el 20 del mes de noviembre último pasado, todos los «fetiches, estampas felicitosas y grotescos ídolos» recogidos como resultado de la rebusca efectuada en Tabasco por los miembros de las juventudes.

Más aún: un grupo de maestros revolucionarios de Tamaulipas dirigido por el mes de noviembre al presidente del Bloque revolucionario de la Cámara de Diputados una exposición que también recoge dicho periódico, en la que pedían que en lugar de expulsar del país a los obispos y arzobispos, como se tenía en proyecto, tenían a bien presentar otro proyecto, mejor, consistente en que (son palabras textuales) sean pasados por las armas todos los clérigos de la República, que se fiscalicen sus bienes, se pongan a la venta y el producto ingrese en los Bancos refaccionarios. Esta medida la justificaban con las siguientes razones:

1.ª «Son traidores a la Patria, porque están bajo la sumisión del Papa, un extranjero que nada le interesan los asuntos de Méjico, en lugar de ser sumisos al Gobierno Nacional.

2.ª Son enemigos acérrimos de los Gobiernos revolucionarios.

3.ª Siempre han sido y son un estorbo para el progreso del proletariado mexicano.

4.ª Las fortunas que tienen han sido amasadas con sudor del pueblo».

(Siguen las firmas).

Hasta aquí la síntesis de la exposición del grupo de maestros revolucionarios de Tamaulipas a la Cámara de los Diputados, que publica el diario revolucionario «Redención».

Al pasar la vista por esas líneas se nos ha ocurrido un pensamiento: ¡Qué buenos discípulos de tales maestros hubieran sido los criminales que en Asturias desfogaron su infernal saña en los cuarenta y tantos sacerdotes, religiosos y seminaristas asesinados! Porque ni que hubieran asistido a sus clases.

Más podríamos decir si no temeríamos cansar al lector, pero hacemos punto final, no sin dejar de volver a llamar la atención sobre lo que el socialismo es en todas las latitudes del globo. Una fiera vomitada por el «Averno» y un nuevo caballo de Atila que no deja títere con cabeza allí por donde pasa.

LOS CATARROS mejoran y la tos cesa con PASTILLAS CREPO



De Toros

EL DEBUT DE ORTEGA EN ESPAÑA

El célebre empresario Dominguín ha comunicado desde Méjico que su poderdante Domingo Ortega, no empezará a torear en España hasta la corrida que el propio Dominguín ha organizado en Toledo para el día 14 de abril, que este año coincide con el Domingo de Ramos.

¡POR MI SE LLAMA TOAVIA!

En una de las corridas de San Isidro del año 1912 le echaron un toro al corral en la plaza de Madrid a Rafael Gómez «El Gallo».

Terminada la corrida, en el cuarto del hotel, el «Pelaos», tumbado en su cama, ataviado con una camiseta rosa, fumaba un largo puro y comentaba con sus incondicionales las incidencias del desastre.

«El toro era un marrajo—decía un admirador. Se comía el terreno, achuchaba por todas partes y tiraba mil cornadas por minuto. y Rafael sonreía y decía: «No lo crea». Es que he estado muy mal. Además, añadía otro para disculpar al idolote torear el bicho equivocadamente. ¡Tienes una cuadrillita!»

«¡Que no hombre!—protestaba el Gallo—. Es que he estado muy mal, no le deis vueltas.

Un gitano «fetén» que unos minutos antes había comprado el «Heraldo» y lo leía en un ángulo de la estancia, rompió el silencio, exclamando.

«¡Y se llamaba «Madroño» el malagueño Rafael, recordando que había vuelto a los corrales, y cansado ya exclamó:—¡Por mí se llama toavía...!»

LA NUEVA PLAZA DE TOROS DE MADRID

En la sesión de la Diputación de Madrid se autorizó al presidente para suscribir el acta de recepción definitiva de la nueva plaza de toros y de los documentos precisos para permutarla por la vieja.

Se acordó gestionar la concesión de la subvención por capitalidad a la Diputación con el fin de atender al empréstito proyectado.

COMPRA DE UNA GANADERIA

El acudado sevillano don Clemente Tassara ha comprado en 150.000 pesetas la ganadería que fué de don Mariano Bautista Aristizábal, el popular ganadero salmantino muerto hace poco

en un accidente de automóvil en los alrededores de su dehesa.

La ganadería está compuesta de 130 machos y 150 hembras.

¡Mucha suerte le deseamos al nuevo propietario!

LA SOCIEDAD DE BANDERILLEROS NOS DICE:

Es inexacto todo cuanto se ha publicado de que la Unión Española de Picadores y Banderilleros de toros, haya acordado en ninguna de las reuniones que fija celebrado, que las empresas abonarían los sueldos de los subalternos, pues no se ha tratado de semejante cosa en ninguna de sus reuniones y, por consiguiente, los matadores, tanto de toros como de novillos, son los que abonarán sus honorarios a los subalternos.

Con mucho gusto publicamos esta nota que sirve para rectificar lo que días pasados severamente comentamos al tener noticia de lo que por lo visto no ha resultado cierto. ¡Más vale así!

MIGUEL CIRUJEDA SE ENTRENA

El valiente matador de novillos Miguel Cirujeda que tantos éxitos alcanzó en la plaza de Tetuán en la pasada temporada, se encuentra en Salamanca, donde ha sido visitado por varios ganaderos charros para que en sus dehesas se entrenen en preparación de la próxima que será la última temporada de novillero, al final de la cual se doctorará matador de toros.

LA DESAPARICION DE LA ANTI-GUA PLAZA MADRILEÑA

Para estas horas en la vieja plaza de toros de la carretera de Aragón, la piqueta demolidora estará destruyendo lo que tantos recuerdos tiene para el aficionado chipén.

La plaza de Madrid, en la que murieron Pepe-Hillo, Espartaco y Granero, y se revelaron Lagartijo, Guerrita, Fuentes, Joselito y Belmonte, se inauguró el 4 de Septiembre de 1874, presidiendo la corrida el Alcalde de Madrid, marqués de Sardo.

Rompió plaza un toro de Veragua, siendo el primer espada Manuel Fuentes (Bocanegra), alternando con Lagartijo, Frasuelo, Currito, Chicorro, Mabanderillas lo puso Manuel Mejías «Blenuvado», padre del Papa Negro, o sea el abuelo de Manolito Mejías «Blenuvado», el actual famoso torero sevillano.

Fueron autores del proyecto los arquitectos madrileños Lorenzo Alvarez Cordera y Emilio Rodríguez Ayuso. Contiene diez tendidos, 118 palcos y el palco del jefe del Estado y en ella caben 13.013 espectadores. En las corridas reales de 1878 se llegó a meter en esta plaza 16.000 personas. Los arquitectos tuvieron el acierto de resucitar el estilo

Este número ha sido visado por la previa censura

Un cursillo sobre Avicultura y Cunicultura

La Dirección general de Ganadería abre un Concurso para cubrir ochenta plazas de alumnos libres para obreros del campo, pequeños propietarios y aficionados, para un cursillo que sobre Avicultura, Cunicultura y preparación y surtido de pieles, con pliego gratuito se celebrará en el próximo mes de marzo.

Las instancias serán cursadas a la Dirección de Ganadería, antes del 10 de febrero próximo debidamente reintegradas, haciendo constar pueblo de residencia, condiciones y cuantas particularidades se juzguen de interés.

La Hormiga de Oro

Hemos recibido el número 3 (año LII) de la revista ilustrada «La Hormiga de Oro», correspondiente al día 17 del actual, que contiene, además de una amplia información gráfica de actualidades y las acostumbradas secciones de entretenimientos, crítica cinematográfica y teatral, literaria, etc. el siguiente sumario: «Lámparas eléctricas» (crónica científica), por Miguel Ancel; «España ha perdido un precioso códice de Lope de Vega» (exposición documental); «Los que no leen a Cervantes», por L. C. Viada y Luch; «El nombre de Jesús», por Lope de Vega; «Los últimos momentos de un revolucionario» (cuento en diálogo), por Consuelo López Espinosa de Arce; «Itinerario sevillano», «El Hospital de la Caridad», por Antonio Pérez de Olaguer; «Por tierras catalanas: San Román de Sau», por C. R. T.; «De la alabanza», por Lope de Vega, etc., con numerosos fotografías ilustrativas.

Publica también la citada Revista la continuación, en folletín encuadernable, de la emocionante novela «Los costumbres chilenas «Camino», de Carmen Valle, y la de la no menos interesante titulada «De la vida...» de la ilustre escritora María de las Mercedes Alonso Arbe, etc.

Información militar

CONSEJO DE GUERRA.

El próximo lunes 25 del actual a las 11 horas y en la Sala de Justicia del Cuartel del Regimiento Infantería número 30, y bajo la presidencia del señor Teniente Coronel Jefe de la Ca de Recluta número 36, don Octavio López del Castillo, se celebrará Consejo de Guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Julián Arribas Angulo y dos más por el delito de excitación a la rebelión e insulto a fuerza armada.

En dicho acto ejercerá funciones fiscales el Jurídico Militar de esta División.

Vocal ponente: teniente Auditor de segunda don Julián Iniguez Gutiérrez. Desempeñará el cargo de defensor el abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad don Amancio Blanco.

PHILIPS RADIO

TALLER OFICIAL nº 231
reparación de aparatos de todas las marcas
BURGOS Plaza del D. de la Victoria 14

Écos de la vida local

dejar hasta su iniciativa abandonada a una categoría de estilo arqueológico. Esta escuela neomoderna, fuertemente elogiada por el arqueólogo francés Dienlaffay, tuvo pronto adeptos, por adecuarse perfectamente a la fisonomía de las ciudades de Castilla la Nueva y ser propio al empleo del ladrillo, único material de construcción de que se disponía en una enorme extensión de España, alejada de los centros de extracción de piedra.

Durante la mañana del día de la inauguración se dijo una misa en la capilla de la plaza por el Vicario de Madrid, a la que asistieron todos los espadas citados y sus cuadrillas.

La corrida fué aburrida y monótona sin relieve alguno.

La última corrida que se dió en esta plaza corrió a cargo de Marcial Lalanda, Cagancho y Rafael Mega de los Reyes. También actuó el rejoneador Cañero. Los toros de Cañero fueron de la ganadería de Martín Martín, de Madrid, y los seis restantes de la de Trespalacios.

Don Avellaneda.

OPOSICIONES A ADUANAS

Convocadas Auxiliares. Próximas Periciales. Programa que regalamos, «Contestaciones» y preparación en el «INSTITUTO REUS», Preciados, 23, Madrid.

Arriendo de locales

Para establecer las oficinas del Servicio de Catastro Urbano Agrícola y Silvo-Pastoral, se necesitan amplios locales en sitio céntrico.

Las propuestas de arriendo se formularán por escrito, en papel simple, al señor Jefe Provincial del Catastro en la Delegación de Hacienda hasta el día veinte de los corrientes y se acompañará plano o croquis acotado de la distribución de las plantas que se ofrezcan, así como se consignará la renta que no podrá exceder de 350 pesetas mensuales.

Burgos 6 de enero de 1935.—El Jefe Provincial, José T. Moliner.

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

170 plazas de Guardas Forestales

Instancias hasta el 15 febrero. Exámenes en mayo. Programa que regalamos, «CONTESTACIONES» y preparación en el «INSTITUTO REUS», Preciados, 23, Madrid.

Bazar

"LA COCINA"

Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

LOZA

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

Burgos

Nuestro Excmo. Prelado a Valladolid

A mediodía de hoy ha salido para Valladolid nuestro Excmo. Prelado para asistir a la solemnidad de las Bodas de Oro que se han de celebrar mañana en el Colegio de Nuestra Señora de Lourdes, con motivo del Cinquenario de su fundación, con sujeción al siguiente orden:

A las ocho y media, misa de comunión general que celebrará el Abad Mitrado del Monasterio de San Isidro de Dueñas; a las diez y media, será la solemne que oficiará don Eugenio Rubio y asistirá de Pontifical el excelentísimo y Rvmo. Sr. Arzobispo de Burgos.

La Coral Vallisoletana, dirigida por nuestro paisano don Julián García Blanco, interpretará la misa Mitterer. Por la tarde se bendecirá la artística gruta de Lourdes, que ha sido reproducida en el jardín del Colegio.

Recuerdos de Burgos

los encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento, fotografías y postales

En el Casino Militar

Con asistencia del Excmo. Sr. General de la División don José Fernández Villa-Abrille, y de otras autoridades civiles y militares, tendrá lugar mañana domingo, a las seis de la tarde, la apertura del curso de conferencias organizado por dicho Centro. Actuará el conferenciante don José Sarmiento Lasuén, teniente coronel de Intendencia, acerca del tema «Defensa pasiva de Guerra Química y anti-agresión aérea».

MILES ASALTO, 170 forestales, guardia civil, convocadas. Arreglamos documentación. Remitimos programas 2º50, contestaciones 4 50. Manuales carabineros. Obtenemos penales rápidamente. Academia enseñanza 25 pesetas mensuales. Soto-Desfilos. Puencerral, 47

Labradores!

Hortelanos! Agricultores!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropean vuestros cultivos? Porque queréis. Usad TOPICIDA HUARTE y quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Hortigüela.—Covarrubias (Burgos).

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Damm

DEPOSITO:

Confitería Lastra

ALFA

La mejor para coser

Concesionario para los partidos de Borstado, Castrojeriz, Lerma, Roa, Salas, Sedano y Villadiego:

Bernardo Valladolid

HOSPITAL DEL REY, 10

BURGOS

ALFA

El Sr. Salazar Alonso en Burgos

El exministro de la Gobernación y actual alcalde de Madrid señor Salazar Alonso ha llegado esta tarde a las tres en automóvil a esta ciudad.

Almorzó en el Hotel París, a donde acudieron a saludarle, el presidente y vicepresidente de la Diputación señores Ruera y Peralta.

También estuvieron a saludarle los secretarios de la Diputación y Ayuntamiento señores Ortega y Fernández Villa, los interventores de las mismas Corporaciones señores Manrique y García Arbo, todos en representación del Colegio Oficial, del Secretariado de Burgos y la provincia.

El señor Salazar Alonso le manifestó que el próximo miércoles acudiría a las Cortes y pediría la urgencia de la aprobación de la ley de Funcionarios, y que esta se discuta antes que la ley municipal.

El señor Salazar Alonso ha salido a media tarde con dirección a Santander

Pruebas de alumbrado

En la Avenida de la Estación, se celebró ayer a primera hora de la noche, la prueba oficial del nuevo alumbrado eléctrico de sodio, que constituyó un rotundo éxito.

El ingeniero de la Casa Phillips, señor Urrutia, explicó con todo detalle las ventajas de este nuevo sistema de alumbrado.

Estuvieron presentes a las pruebas, el Alcalde y varios concejales. El Teniente Coronel de la Comandancia de Ingenieros en representación del General de la División, el arquitecto municipal, una representación de la verificación oficial y varios ingenieros.

Las pruebas continuarán en días sucesivos y el lunes daremos una amplia referencia del nuevo alumbrado de sodio

Nacionalismo Español

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde se celebrará en el Centro Nacionalista Español («Progreso, 1, 1.º»), junta general ordinaria para la renovación de Junta, según prescriben los reglamentos.

Se ruega la más puntual asistencia. —La Junta Directiva.

ANUNCIO

Acordado por la Junta General del Aeropuerto Nacional de Burgos construir en el campo de Villafraja un foso para depósitos enterrados y un pabellón para almacen de abastecimiento de esencias y aceites se hace público para que los que deseen licitar puedan examinar el proyecto y presentar proposiciones hasta las doce horas del día 28 de los corrientes en la Secretaría de la mencionada Junta (Ayuntamiento).

Burgos 19 de Enero de 1935.—El Gobernador Civil Presidente de la Junta, Juan Sánchez Rivera.

CORREDORES DE COMERCIO

24 plazas. Exámenes en Abril. Programa que regalamos, «Contestaciones» y preparación en el «INSTITUTO REUS», Preciados, 23, Madrid.

VENDO

maquinaria por liquidación del negocio: Tornos, taladros, accesorios y piezas. Camionetas Opel y Dogge. Informarán: AUTO-REPARACIONES UNIVERSAL, Espartero 22, BILBAO.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO.

Por los señores de Vallejo, y para su hijo don César, médico en ejercicio en esta capital, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Mercedes Villacampa Aparicio, hija de don Fulgencio Villacampa, comisario de Guerra retirado.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre. Enhorabuena.

NECROLOGICA.

Esta tarde, con gran acompañamiento se ha celebrado el entierro de doña Melchora Albillos López, que falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su apenado hermano don Inocencio, hermana política, sobrinos y demás familia y a nuestros lectores pedimos un recuerdo por el alma de la finada.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de **calidez y dolor de estómago** es maravilloso el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

MANJON

Para estudiantes y maestros **CATÓLICOS** estancia muy económica DE 4 PTAS. EN ADELANTE

San Juan, 33, 2.º

BURGOS

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE **Quintín Ruiz de Gauna** VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

Almacenes de Ultramarinos La Provedora, San Juan, 63 DE VENTA EN BURGOS

Cursillos para ingreso en el Magisterio Nacional

Podrán tomar parte en este cursillo los maestros que tengan más de 35 años menos de 60, los que tengan cuatro años de servicios interinos y los que hubieren aprobado algún ejercicio en las oposiciones del 28, 31 y 35.

Este centro abre un cursillo preparatorio intensivo con profesorado especializado orientaciones más modernas.

Más de 48 plazas obtuvo este Centro en los cursillos del 35. -INTERNADO

Facultades de Ciencias, Bachillerato, Comercio, Carrera Militar y Especialidad

Instituto Cristóbal Colón. Casa del Cordón. Burgos

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Alenza y Marcos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

SALON DE RECREO.

El domingo 20 de los corrientes de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el salón Rotonda de esta Sociedad, un «Vermuth» danzant» amenizado por una acreaditada orquestina.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Se avisa que la Junta mensual acostumbrada de los Celadores será el domingo próximo 20 en la sacristía de la Iglesia de la Merced a las cuatro y media de la tarde.

Se espera, como se recomienda, la puntual asistencia de todos los interesados.

Nuevamente se pueden adquirir 12 retratos por 0'70 y 12 ídem, propios para carnets, kilométricos, pasaportes, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65.

CARIDAD

Cecilia Ibeas, viuda, con tres hijos, el mayor de siete años, y sin recursos, acude en demanda de socorro a los buenos corazones burgaleses.

Habita en la calle de Santander número 34.

Un amante del Corazón de Jesús, 1 peseta. A. L., 3, 25.

El carpintero Inocencio Arranz Grajales, de 35 años, con domicilio en el Crucero de San Julián, número 3, se cayó esta mañana en una obra donde se encontraba trabajando, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Después de asistido en la Casa de Socorro, fué llevado a la Clínica de Barrantes.

A las cinco de la madrugada última acudieron los bomberos a sofocar un incendio que se había producido en la bohardilla de la casa número 7 de la calle de San Juan, habitada por Hilario Sáez, que desde los primeros momentos tomó gran incremento, saliendo las llamas por el tejado.

La casa es propiedad de don Martín Guerrero.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados en el día de hoy 30 kilos de papeles.

La Guardia municipal ha detenido al maleante Angel García, sin domicilio, como autor del hurto de un paquete de ropa del carro del despacho central de la Compañía del Norte.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 18, 1.135. Donativos.—D. J. LL. L. 25 pesetas.

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por molin, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 15.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Festividad de San Sebastián. A las nueve dará principio el coro y a las nueve y media procesión doble mayor, llevando cuatro señores beneficiados la reliquia del Santo.

Los señores prebendados llevarán las tradicionales flechas, símbolo de Martirio que sufrió San Sebastián.

A continuación se cantará una solemne, a canto de atril, por la Capilla de música.

SANTA AGUEDA.—La Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y de Sebastián celebrará su fiesta anual en los días 19, 20 y 21 del actual mes.

Día 20, A las once, misa solemne a tres voces, Gratia plena, de Licio Réfice, cantada por la Schola Cantorum, del Círculo Católico de Obreros, y sermón a cargo de don Juan Espinosa Lomas, coadjutor de la parroquia.

Día 21, a las diez, funeral por los hermanos y asociados difuntos.

CARMEN.—Función mensual de Santo Escapulario. Por la mañana a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órganos y motetes.

Por la tarde a las seis y media, rosario, cánticos, sermón que pronunciará el R. P. Director de la Cofradía, procesión por las naves del templo, exposición y reserva, terminándose con la despedida popular a la Virgen del Carmen.

RELIGIOSAS HIJAS DEL CALVARIO.—El domingo, día 20, celebrarán las Religiosas Hijas del Calvario una solemne función con motivo de celebrar el Quincuagésimo Aniversario de la fundación de su Instituto.

Por la mañana, a las siete y media, celebrará la santa misa el señor obispo de la Comunidad.

A las ocho y media, misa de comunión que celebrará el Ilmo. Sr. Doctor don Emilio Rodero, Vicario general del Arzobispado, cantándose por los seminaristas def de Misiones, algunos motetes.

A las diez y media, misa cantada que celebrará el muy ilustre señor doctor don Antonio Alonso, canónigo de la S. I. C., cantando los Religiosos Lateranenses.

Predicará el doctor don Angel Labrador, coadjutor de la parroquia de San Pedro de la Fuente.

Por la tarde, a las cuatro y media, rosario y solemne Te-Deum.

SALESAS.—Novena que en honor de su Padre y Fundador San Francisco de Sales, Obispo y Príncipe de la Iglesia, celebran sus Hijas las Religiosas de la Visitación de Santa María en unión de la Archicofradía de la Guardia de Honor.

Dará principio el día 21. Todas las tardes a las cinco y media, se manifestará a S. D. M., después de completas, media hora de oración se rezará a las cinco y media en la estación, santo rosario, por ejemplo, terminando con la reserva.

CASA DE VENERABLES.—La Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, celebrará mañana sus cultos mensuales, con misa de comunión general a las ocho. Por la tarde la función será a las cinco.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Geraña García

Defunciones.—Melchora Albillos López, de Burgos, 64 años, San Francisco, 4.

Gregorio Manzanal García, de San tresgudo, San Francisco 4.

Manuel Carrera López, de Puente Llano (Ciudad Real), 23 años.

María Ruiz Ruiz, de Burgos, 64 años, Santa Agueda 23.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 25

Joyería, Platería, Bisutería

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes perlas y demás piedras finas. Reformas arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19 PRECIO FIJO

Electricidad General

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automotores

AVISOS: San Lorenzo, 28 (matutina)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Patricio Sáiz Rueda

Industrial que fué de esta plaza

falleció en esta ciudad de Burgos, el día 21 de Enero de 1933 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Petra Barriocanal Quintana, hijos, Donatila, Isabel, Patricio (ausente), María Amparo, María de los Desamparados, María Cruz e Irene; hijos políticos, Rufino Díez Carcedo, Santiago Rueda, José Arnáiz y Secundino Pérez; hermanas, hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se dignen encomendar al Señor el alma del finado y asistir a los funerales que, por su eterno descanso se celebrarán el Innes 21 del actual en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, y el que se diga el mismo día en la parroquia de la Villa de Quisianavides, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Burgos 19 de Enero de 1935.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Arzobispo de esta archidiócesis, se han dignado conceder 100 días de indulgencia, y 60 días el Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.

LA SEÑORA

D.ª Melchora Albillos López

FALLECIO EN EL DIA DE AYER habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolado hermano, don Inocencio Alvillos; hermana política, doña Amalia Sedano (Viuda de Santiago Alvillos); sobrinos, don Hermenegildo (Teniente de Infantería núm. 30), doña María del Pilar y doña Emilia Alvillos; sobrina política, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el lunes 21, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Vivía: San Francisco, núm. 4 Burgos 19 de Enero de 1935

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por molin, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 15.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID.

Manifestaciones de los señores Lerroux, Martínez de Velasco y Jalón.-Sobre la extradición de Dencás

La boda del Jaión
 Madrid 19.—Oficiosamente se sabe que parece concertado el matrimonio del jaión de la zona española con una sobrina del sultán de Marruecos.
 El señor Rico Avejlo ha solicitado instrucciones del señor Lerroux para proceder en armonía con la importancia de este suceso, del cual no puede desentenderse el país protector.

Se va a pedir la extradición de Dencás

Madrid 19.—El Tribunal de Garantías ha acordado, por mayoría de votos, no tener competencia para juzgar al expresidente del Parlamento catalán, señor Casanova.
 También ha declarado en rebeldía al consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Dencás, solicitando su extradición. Por último, ha acordado que el señor Lluhi pueda ser trasladado a una clínica para operarle, previo informe de los forenses.

El ministro de Agricultura lesionado

Madrid 19.—A las cinco y media de la tarde de ayer, cuando el ministro de Agricultura se dirigía al Ministerio de que es titular en su coche, éste, a consecuencia del estado resbaladizo del piso, por la helada, patinó y fué a chocar contra un árbol. A causa del choque, el señor Jiménez Fernández resultó lesionado en una mano.
 Marchó inmediatamente al Ministerio donde fué atendido. Por fortuna las lesiones carecen de gravedad.

Hablando con Martínez de Velasco

Madrid 19.—Los periodistas interrogaron al jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco, sobre la visita que ayer hizo al Presidente de la República, y se limitó a contestar que había sido una visita protocolaria.
 —Es que se asegura—arguyó un informador—que las dificultades para solucionar la reorganización ministerial estriban en que el partido agrario pide dos carteras, y se supone que su visita de usted al Palacio Nacional ha tenido por objeto exponer tal deseo al Jefe del Estado, porque parece que el señor Lerroux se opone por entender que si accediera a ello quedaría el partido radical en minoría en el Gobierno.
 —Ese no es motivo—replicó el señor Martínez de Velasco—porque no se trata de una cuestión de números. En el seno del Gobierno no se plantean votaciones por asuntos políticos, y prevalece siempre el criterio del jefe, que es quien tiene la responsabilidad de las decisiones y lleva al orientación política. A los ministros no les queda más camino que allanarse o marcharse.
 —¿No irá usted el domingo a San Rafael?
 —Hoy marcharé a Sevilla y no regresaré hasta el martes. Creo que la entrevista de los cuatro jefes de partidos gubernamentales se celebrará hoy sábado.
 Se le hizo saber que el señor Lerroux había dicho que no daría a conocer la reorganización hasta que dé cuenta de ella al Presidente de la República, porque a éste pudiera no pare-

cerle bien, y de ello se ha sacado la consecuencia de que hay dificultades y espero que todo se resolverá satisfactoriamente—repuso el señor Martínez de Velasco.

Armasa visita a Lerroux

Madrid 19.—A las seis de la tarde llegó a visitar al señor Lerroux el presidente de la Comisión parlamentaria de la Presidencia, señor Armasa. Se le preguntó si tenía interés político su visita y contestó:
 —Tiene interés parlamentario y por lo tanto, tiene interés político. Por ahora no les puedo decir más.

Manifestaciones del señor Jalón

Madrid 19.—A las ocho de la noche salió de la Presidencia el señor Jalón, manifestando a los periodistas que había acudido a esperar a una comisión de Logroño que quería entrevistarse con el señor Lerroux; pero que dicha comisión no había llegado aún, y que él tenía que marcharse.
 Los informadores le preguntaron si podía decirles algo de otras cosas.
 —No hay nada. No les engaño. Ya saben que un día les dije que había caza, siendo pieza doble, y no quisieron seguir la pista. Pues hoy, sin que haya pieza, he estado charlando con unos buenos amigos sobre caza y otras cosas, pero nada de política.

Nuevas manifestaciones del Presidente

Madrid 19.—El señor Lerroux recibió después a los periodistas al terminar su labor y les dijo que había recibido la visita del señor Jalón y de dos comisiones de provincias. Añadió que se explicaba la expectación de la Prensa; pero, en realidad, la situación en el día de hoy es exactamente igual a la de ayer y anteayer, cuando recibió a los jefes de los grupos gubernamentales.

Dificultad para la reorganización ministerial

Madrid 19.—Parece que la principal dificultad para ultimar la reorganización ministerial consiste en que el partido agrario exige dos carteras. Cuando se constituyó el actual Gobierno se ofrecieron al partido agrario dos carteras. Entonces, el señor Martínez de Velasco no las aceptó y ahora quiere hacer uso de aquel ofrecimiento.
 La última impresión es que hasta el lunes no se conocerá la constitución definitiva del Gobierno.

La situación política

Madrid 19 (12 m.).—La situación política continúa en el compás de espera abierto hace ya más de un mes.
 Desde luego, se afirma que ésta noche quedará formada la lista de la nueva organización ministerial y que el lunes se la presentará el señor Lerroux al Presidente de la República para su aprobación.
 En la entrevista celebrada ayer entre Gil Robles y Lerroux parece ser que el jefe de la Ceda le interesó de nuevo la necesidad de que se incorporase al Gobierno un nuevo ministro de su partido, y se dice que en la conferencia que hoy sostendrá don Alejandro con el señor Martínez de Velasco, éste le hará una petición análoga, es decir, que se dé también una cartera más al partido agrario.

Los alcaldes extremeños en Madrid

Madrid 19 (12 m.).—Con motivo de la presencia en Madrid de un centenar de alcaldes extremeños, que han venido a exponer al Gobierno los gravísimos problemas agrícolas de aquella región, el Director del Instituto de Reforma Agraria ha hablado de la necesidad de arbitrar los medios conducentes para atender a la distribución de noventa y dos millones más en pro de la agricultura.
 A éstos fines van ya dedicados unos ciento ochenta millones.
 Los alcaldes visitaron al ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, quien les anunció que así que se reunieran las tareas parlamentarias se acometerá la reforma de la Reforma Agraria, en consonancia con el criterio que tiene formado él de los problemas del campo.

PROVINCIAS

Detención de una familia de extremistas.-Declaraciones de Cambó.-Otras noticias

Una deuda de 150.000 pesetas por gasolina

Barcelona 19.—Se sabe que el comisario superior de Policía ha conferenciado telefónicamente con el director de Seguridad, comunicándole que le había visitado un representante de la Campa para participarle que la Jefatura Superior de Policía le adeuda 150.000 pesetas de gasolina y que es necesario que se viera la manera de hacer efectiva esta cantidad, pues en caso contrario no suministrará más gasolina.

El fiscal militar solicita la pena de muerte para Teodomiro Menéndez

Gijón 19.—El fiscal militar ha formulado el escrito de acusación contra Teodomiro Menéndez, considerando cometido el delito de rebelión militar, acusa a Menéndez como jefe revolucionario, pidiendo que se le condene a pena de muerte y a una indemnización de cien millones de pesetas. La causa se ha remitido al juez instructor que se encuentra en Oviedo.

Detención de una familia extremista

León 18.—En Toren del Sil ha sido detenido Victorino García Borredá, de veinte años, minero, que en la noche del 5 al 6 de octubre atrajo al guarda jurado de la mina de Gaitarrao y le arrebató la escopeta y los cartuchos que llevaba.
 En unión de otros se dirigió a Bembibre, donde asaltó varias casas, entre ellas la del propietario D. Ramón Hernández Huerta, y se apoderó de alhajas valoradas en 3.000 pesetas.
 También fué detenida la madre de Victorino, Felisa Borredá,

cuando intentaba pignorar las alhajas robadas.
 Igualmente ha sido detenida su hija Elisar García Borredá, de diecisiete años que tenía oculta una pistola, perteneciente a su novio Gil Vandallo. Este, que aún no ha sido detenido, en unión de Victorino y de Nemesio Monje, capitaneaba el grupo que asaltó el cuartel de la Guardia civil de Palacio del Sil y más tarde, en la carretera de San Román tiroteó una camioneta ocupada por soldados que cayó al río, pereciendo algunos soldados y resultando heridos otros.

Manifestaciones de Cambó

Barcelona 19 (12 m.).—El señor Cambó ha hecho declaraciones a un periódico, manifestando que contra la actitud de las izquierdas procede mantener el estado de guerra y la previa censura para la Prensa.
 Afirma que la reforma constitucional no debe hacerse con vistas a la izquierda. Termina elogiando a Lerroux por el gran servicio que ha prestado a la República, incorporando al nuevo régimen a las fuerzas que acudieron al señor Gil Robles y al partido agrario que dirige el señor Martínez de Velasco.

Quemaduras, grietas de pecho, forúnculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida, use:
Cica-Séptico Liras
 O
Cicatrizante Liras a la Cloromina
 No se pega el vendaje.
 De venta en todas las farmacias

ADVIERTA que los ALMACENES "EL PARAISO"

le presentan la mejor ocasión de adquirir a precios limitadísimos entre sus grandes existencias

ALFOMBRAS - TERCIOPELOS - ENCAJES - ETAMINAS (indantren) - TAPICES - ETC.

en su única Gran Semana de Tapicería que termina el 26

Plaza Mayor, 23 y Almirante Bonifaz, 2 Esta casa no tiene sucursal en Burgos

Son riquísimos

los bollos de leche, vienas y panecillos que bajo la más esmerada y moderna panificación, por disponer de novísimo horno, elabora la casa de

RUFINO DE LA FUENTE

Casa fundada en 1885
 Llame al teléfono 289 o avise en sus despachos de pan de Lain-Calvo, 10 o Trinas, 2
 Para colegios, fondas y casas de comidas, precios sin competencia

GRAN LIQUIDACION

Con motivo del próximo traslado a sus nuevos locales, calle de la Paloma, 11, la Casa Hijo de Ruperto Jimenez liquida a partir del día 15 del corriente, las existencias de su antigua ferretería, instalada en la Plaza Mayor, 57

BÁLDOSAS - MOSAICOS

J. Puente Careaga
 San Pablo, 32 y Progreso, 9

Guía Profesional

José Carazo Calleja
 del Instituto Rubio
PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA
 Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5
 Calera, núm. 13, 3.º Teléfono, 229

C. Arangüena García - Inés
 Aparato Urinario y Piel
 Libertad, 5.-Teléfono, 281
 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL
 RESURRECION MORRANQUEL Y SOBRINO
 RESURRECION MIGUEL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLON, 2 y 4

F. URRACA
 OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES
 Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6
 GRATIS A LOS POBRES
 Lain-Calvo 18, 1.º Teléfono, 220

Manuel Alonso
 Especialista en enfermedades del aparato digestivo
 de la clínica del Doctor Hernando de Madrid
 RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
 Vitoria núm. 28 BURGOS

Antonio Díez García
 MEDICO-DENTISTA
 RAYOS X
 Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7.
 PLAZA DE PRIM, 28. — TEL. 2-1-2

ENRIQUE CANO PEREDA
 CIRUJANO - CALLISZA
 GABINETE MODERNO
 Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros etc. etc.
 Horas de consulta, de 11 y 1/2 a 1 y de 4 a 7
 Moneda, 15 y 17 Tlfno. 4-9-9

F. Vadillo Brás
 PARTOS Y MATRIZ
 DIATERMIA
 Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
 Alonso Martínez, núm. 11, 2.º

Ruiz de Temiño DENTISTA
 de la Casa de Salud Valdeciña
 RAYOS X
 Calle de Santander, 3.—Teléfono, 104
 horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

Se vende papel para envolver

su cocina

no rinde calorías si quema en ella carbón que ensucia la chimenea y cierra el tiro.

PRECISA CARBON PURO
 sin aglutinante de breá y alquitrán en cuya condición son únicos los patentados

OVOIDES PEREZMI

que solamente vende la Fábrica de Aglomerado
Calzadas, 18 Teléfono, 44 Burgos

HIPOFOSFITOS SALUD
 "Una cara risueña refleja fielmente la dicha de vivir!"
 La mujer sana, fuerte y risueña, es la muchacha encantadora, la esposa y la madre ideal. Sin embargo, el delicado organismo de la mujer necesita una protección poderosa y eficaz que lo preserve contra la
Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Desnutrición, Palidez, Vahidos,
 que son sus enemigos implacables.
 El único remedio para prevenir y suprimir radicalmente esas enfermedades, es el maravilloso iónico, aprobado por la Academia de Medicina, Jarabe de
LAXANTE SALUD
 Suprime radicalmente el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas precintadas. Fídase en farmacias.
 Es el mejor regenerador de la sangre, el reconstructor más activo y energético y el nutritivo más delicioso y excelente. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable.

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

Edición de esta noche

MADRID

En Gobernación.-Martínez de Velasco y Vaquero visitan al señor Lerroux.-Sangriento suceso: dos muertos.-Se hunde la pasarela del Viaducto

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 19 (4 t).—El señor Vaquero recibió a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias que comunicarle. Se le preguntó por el Estatuto de Prensa y dijo que lo había terminado pero espera recibir mañana un informe de la Comisión jurídica Asesora, que también ha redactado otro proyecto. El miércoles facilitará un avance a la Prensa para que se conozcan los puntos esenciales.

Añadió que había recibido a una comisión de alcaldes de la provincia de Badajoz, que le hablaron entre otros asuntos del pleito de los yunteros y de las modificaciones de la reforma agraria, pidiéndole que apoyara en el Consejo sus aspiraciones y así se lo prometió.

Refiriéndose al pleito político dijo que él estaba alejado de estos asuntos, por tener depositada su confianza en el jefe.

Lerroux conferencia con Martínez de Velasco y Vaquero

Madrid 19 (4 t).—Lerroux permaneció toda la mañana en su domicilio particular, recibiendo a Martínez de Velasco, con quien conferenció largamente.

Al salir éste manifestó que la entrevista había sido muy cordial esperando que esta noche quedé resuelto todo.

A la una de la tarde llegó el ministro de la Gobernación, permaneciendo media hora. A la salida dijo que había salido a dar un paseo y al pasar por la casa del señor Lerroux pasó a saludarle. Dijo que la entrevista no había tenido importancia y que la conversación versó sobre el proyecto que piensa presentar a las Cortes, relativo a la reorganización de la fuerza pública.

Preguntado sobre la reorganización ministerial manifestó que Lerroux le había dicho que esta noche quedará todo arreglado y que se conocerá el lunes el resultado.

Los periodistas intentaron visitar a Lerroux, pero éste no pudo recibirlos por sus muchas ocupaciones.

Sangriento suceso.-Dos muertos

Madrid 19 (4 t).—Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso en las «Américas del Rastro». Antonio Borja, de 25 años, industrial con domicilio en la Ribera de Curtidores número 11, hizo varios disparos contra Antonio Barrio Valero, de 40 años, y contra los sobrinos de ésta Francisco y Antonio Valero Minaya.

Antonio Barrio y Francisco Valero resultaron muertos y Antonio Valero resultó gravísimamente herido.

El agresor resultó con diversas lesiones que le causaron sus víctimas.

Entre ambas familias existían antiguos resentimientos, porque hace cuatro años, por rivalidades del oficio, Barrio había matado de una puñalada al hermano de Borja. En la amnistía del 14 de abril, fué libertado Barrio, jurando Borja pensarse.

Parece que al pasar Borja frente al domicilio de sus enemigos, estos le insultaron y le agredieron con un martillo, causándole varias lesiones. Borja sacó la pistola disparando sobre el grupo.

El agresor se entregó sin resistencia a un capitán de Segu-

ridad que pasaba por el lugar del suceso, entregándole la pistola. Entre los vecinos ha producido gran emoción el crimen.

Fallan los cabrestantes y se hunde la pasarela del Viaducto

Madrid 19 (4 t).—Durante la madrugada última se efectuó en las obras que se llevan a cabo en el Viaducto, uno de las tareas más delicadas. Consistía ésta, en, una vez serrados los extremos de la pasarela que existen entre los dos soportes proceder a descolgarla, utilizando para ello dos cabrestantes.

A las dos y cuarto de la madrugada dió comienzo la labor, adoptándose todo clase de precauciones. Fué cortado incluso el fluido eléctrico para la circulación de tranvías. A las cinco de la madrugada terminó el aseramiento de la pasarela, quedando la misma sujeta por dos cabrestantes, pero estos, calculados para soportar un peso tres veces mayor (la pasarela tiene un peso de cuarenta toneladas), fallaron, ignorándose las causas. La pasarela cayó con gran estrépito sobre la calle de Segovia,

PROVINCIAS

Discurso de Martínez Barrio.-Viaje del ministro de Obras Públicas.-El paro obrero en Vizcaya

Una conferencia de Martínez Barrios

Alicante 19 (4 t).—En Eida, en el teatro Castelar, ha pronunciado el señor Martínez Barrio una conferencia política. Señaló el fracaso de la política de pacificación de los espíritus, ya que se ha intensificado la inquietud hasta extremos de tragedia. Otro compromiso de este Gobierno, expresado públicamente en el Parlamento, fué respetar las leyes de la República, conservando el carácter de laicismo y la autonomía que hay en la Constitución. A pesar del compromiso, la obra del Gobierno en el Parlamento ha sido desvirtuar la Constitución.

Considera que ha llegado la hora de que los republicanos, unidos, vean si su fuerza es suficiente para hacer una nueva España.

En esta España dividida en dos bandos que no luchan en beneficio propio, sino en perjuicio del contrario, mientras que el español medio que trabaja y produce pregunta que cuándo llega la hora de gobernar.

Sólo se conseguirá la tranquilidad con un Gobierno estable. El único camino para salir de esta situación es consultar la voluntad popular en condiciones legítimas, imponiéndose a los partidos la obligación de respetar el resultado. Para las anunciadas elecciones, si son municipales, precisa que vuelvan a la normalidad todos los Municipios, restituyendo en sus puestos a aquellos separados arbitrariamente.

Segue el orador analizando la situación política, y afirma que mientras se zurce, borda y remienda el Gobierno, podría gobernar, que es más necesario.

Comienza—dice—a liquidarse una convulsión que acaba de sufrir España, y no sólo es la misión del Gobierno aplicar la ley, que...

Conferencia suspendida

Málaga 19 (4 t).—El gobernador ha suspendido la conferencia que iba a dar en la «Sociedad Económica» sobre el tema «Defensa de

destruyendo parte del andamiaje que se había levantado y los cables del tranvía, produciéndose gran alarma.

Afortunadamente no se produjeron desgracias.

Fué preciso interrumpir la circulación de los vehículos por la calle de Segovia, comenzando seguidamente numerosos obreros la labor de desescombros, para dejar expedita la calle.

Muerta de hambre y frío

Madrid 19 (4 t).—En la puerta de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa ha sido hallado esta madrugada el cadáver de una mujer anciana, muerta a consecuencia de hambre y frío. No ha sido posible de momento identificar a la desventurada.

Una bandera roja

Madrid 19 (4 t).—En la plaza del Nuevo Mundo y sobre una estatua que allí se encuentra, apareció colocada esta mañana una bandera roja con inscripciones subversivas.

Apeó la bandera una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en dicha plaza.

Peticion denegada

Madrid 19 (6 t).—El abogado defensor del exconsejero de la Generalidad Lluhi ha solicitado para su patrocinado el oportuno permiso para que pueda salir de la prisión con objeto de someterse a una operación quirúrgica.

Elevada la solicitud al médico forense, éste ha emitido informe, denegando la petición, por entender que la enfermedad que le aqueja al señor Lluhi puede ser tratada sin que abandone la cárcel.

Niños atropellados

Ferrol 19 (6 t).—En la carretera de Betanzos un automóvil de turismo atropelló a tres niños, dejándoles en gravísimo estado.

El Tribunal de urgencia

León 19 (6 t).—El Tribunal de urgencia ha condenado a Manuel Fernández, a cuatro meses de prisión, por tenencia ilícita de armas.

Riña de mozos

Teruel 19 (6 t).—En el pueblo de Carrión rieron varios grupos de mozos, resultando gravemente herido Guillermo Monleón.

Noticias de Barcelona

Barcelona 19 (6 t).—Ha sido elevada al Supremo la causa contra los exconsejeros del Ayuntamiento para que decida la competencia entre la Audiencia y la autoridad militar.

—Ha sido dictado auto de procesamiento contra el Consejo de Administración del Banco de Crédito por el asunto de la venta de empleos municipales. La mayoría de los consejeros han desaparecido.

—La autoridad militar ha impuesto una multa de cien pesetas al viajante Enrique Rosel, por haber escrito en la hoja de un hotel que era de nacionalidad catalana en vez de española.

A las dos de la madrugada se produjo un incendio en el almacén de muebles de Tarrasa. Las pérdidas se elevan a cien mil pesetas.

El almacén era propiedad de don Pedro Sabater.

—Los metalúrgicos se han reintegrado al trabajo al mediodía de hoy, con arreglo a la nueva jornada y sin consignar protesta alguna.

Noticias de Asturias

Oviedo 19 (6 t).—En el Ayuntamiento se celebró una reunión de diputados a Cortes y presidentes de las entidades y corporaciones para tratar del decreto de indemnizaciones a fin de conseguir que desapareciera el tope fijado por el Gobierno.

—El Consejo de guerra contra el tranviario Venancio Gil, acusado de auxilio a la rebelión, le ha puesto en libertad por falta de pruebas.

—La policía practica gestiones para poner en claro la denuncia presentada contra el camarero de la Fonda Covadonga, acusado de haber asesinado a un sacerdote joven en el mercado de San Lorenzo.

—Se ha dado orden de exhumar los tres cadáveres de las muchachas violadas y asesinadas por los revolucionarios y que fueron enterradas en una fosa común.

Llega el ministro de Obras Públicas

Sevilla 19 (6 t).—Ha llegado el ministro de Obras Públicas, quien marchó a Utrera, en donde fué obsequiado con un banquete.

Después visitó el Colegio de Salesianos, pronunciando el director breves palabras de bienvenida, a las que contestó el ministro elogiando la obra de Don Bosco. Dijo el ministro que en éstas escuelas se dan a los niños enseñanza democrática.

El señor Cid alentó a los niños a ser perfectos ciudadanos de la República. Después pasó a la capilla, en donde oró breves momentos.

Más tarde marchó a visitar el pantano del Salado, que regará dos mil hectáreas de terreno.

Después se dirigió a las marismas del Guadaira y examinó los planos de las obras, para las que hay presupuestados ciento ochenta millones.

Un atraco

Sevilla 19 (6 t).—En la calle de Martel, unos desconocidos, pistola en mano, agredieron al panadero Eduardo Mendoza, robándole sesenta y cinco pesetas.

En persecución de un bandido

Málaga 19 (6 t).—En el pueblo de Molins la Guardia civil perseguía de cerca al bandido apodado «El almirez», sorprendiéndolo en una cueva.

«El almirez» hizo frente a los guardias, disparando contra ellos e hiriendo gravemente al guardia Francisco Pendón. Los compañeros recogieron al herido y lo llevaron rápidamente al pueblo, en donde se le prestaron los primeros auxilios.

Han salido fuerzas al mando de un teniente. «El almirez» está acorralado y se espera que caiga en poder de la Guardia civil en breve tiempo.

TEATRO CINE=AVENIDA

Mañana (domingo) a las 4 y 1/2, 7 y 1/4 y 10 y 1/2. Una gran superproducción.

ALBERT PREJEAN en Volga en llamas. HABLADA EN ESPAÑOL. EL LUNES... LA MANO ESPIADORA. Intriga, emoción, misterio y amor.

BOLERO. Superproducción humana y comovedora. HABLADA EN ESPAÑOL por George Raft y Carole Lombard.

EXTRANJERO

Dimite el Presidente Mendieta

Tembor de tierra. Milán 19 (4 t).—Ayer mañana se han sentido varias sacudidas sísmicas, la de más intensidad, a las once menos cinco de la mañana, lo que ha originado gran pánico entre la población, que abandonó los edificios ante el temor de hundimientos.

No se conoce que hayan ocurrido daños de ninguna clase.

Dimite el Presidente Mendieta

Habana 19 (6 t).—Ha dimitido el Presidente señor Mendieta, facilitando una nota en la que se lamenta de que los

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid 19.—El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: PRORROGA. Se concede una prórroga de tres meses, según se solicita por el veterinario primero del Cuerpo de Sanidad Militar don Flavio Ramón Pulido Muñoz, con destino en el 4.º grupo de la Segunda Comandancia.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD. Se conceden 1.200 pesetas, por llevar doce años de empleo a don Buenaventura Herrero Rebull, de la Sección de Contabilidad de la 6.ª división.

CONCURSOS. Se anuncia concurso para cubrir dos plazas en la Sección del Laboratorio del Ejército, correspondientes a tenientes de Artillería. Idem para proveer una vacante de capitán de Artillería, existente en el Grupo Escuela de Información y Topografía.

Idem para cubrir una de teniente de Ingenieros en el Centro de Transmisiones y Estudios tácticos de Ingenieros.

Accidentes del trabajo. Apresúrate, labrador y ganadero. Los accidentes del trabajo son muy cuantiosos. Raro es el día en que no ocurren varios accidentes. La MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA ha pagado setenta y un accidentes durante este año. Si tu labrador te lesiona gravemente y no tienes seguro y quieres operarte o estar meses sin poder trabajar, los grandes gastos de hospitalización. Los demás marcharon a Lisboa.

REUMATICOS ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad KARMEL DE VENTA EN FARMACIAS

Anuncios económicos. TARIFAS: Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15. Bolsa provincial de trabajo GRATIS. PAGO ADELANTADO. Ventas: Automóviles usados con patente pagada, reparados, procedentes de cambio, desde quinientas pesetas. Camiones desde mil. Agencia Citroën. Se vende la casa calle Puebla, 4. Informará: don Teófilo Martín, Huerto del Rey, 22. Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas. Paja de granja, se vende en Granja de Moliner. Vedeses vaca raza holandesa, primer parto, producción 30 cuartillos. Informes: Isidro Escrivano, Pedrosa del Príncipe. Vendo novilla de año y una vaca de tercer parto, próxima a parir. Razón: Las Veguillas. Se vende máquina de moler almendra, a mano y fuerza motriz. Barrio Obrero, 12. Automóvil, se vende en buenas condiciones. Razón: Lorenzo Arcos. Santander, 12, entresuelo derecha. Machos: Se venden dos hermosos ejemplares juntos o separados; muy tiradores, de cinco años; seis dedos de altura. Informará: Jerónimo Rodríguez, Veterinario. Se vende aparador de comedor y algún otro mueble. Informes: Delicias, n.º 6, primero izquierda. Se vende una piedra de pisonos para molino de Bráñosa. Apolinar del Río, Molgar de Fernamental. Se venden a 8'50 pesetas gallinas Leghorn seleccionadas. Pollas de 5 meses a 15 pesetas y patos indios a 15 pesetas. Calle San Pedro Cardena, 19. Se venden dos camas cunas y un armario completamente nuevos. Progreso 11, 3.º derecha. Se venden coche Chandler siete plazas y camioneta Wippert media tonelada. Calle de Santander, n.º 2. Almacén. Se vende o arrienda local nueva construcción, propio para cocheras o cosa análoga. Informes: Victoriano Ausín, Calle Madrid, 16, 1.º. Coche Fiat, 8 HP., conducción interior, cuatro asientos, perfecto estado. Duque de la Victoria, 19, principal izquierda. Se vendió sillería y cama en buen estado. San Juan, 33, tercero. Plomo. Procedente de tuberías, se compra en grandes y pequeñas partidas. Informes en esta Administración. Varios: Cooperativa «La Agraria Burgense». Se ceden los derechos de socio de una de las casas, propia para labrador o ganadero. Informes: El Presidente. Trabajos a máquina, se realizan con toda perfección y a precios económicos. Informes: San Juan, 63, segundo derecha. Tel. 535 R. Huéspedes: Se desean huéspedes hijos, habitaciones nuevas e higiénicas, precio módico. Razón: esta Administración. Arriendos: Arriendo amplios locales de 300 metros cuadrados, propio para industria. Razón: Hotel Avila. Colocaciones: Quien disponga de unas horas libres y quiera trabajar por mi cuenta en su domicilio, escriba: Felipe Hernández, Narvaez, 76, Madrid. Dependiente de librería, se necesita uno conociendo bien el artículo. Librería Internacional, Victoria, número 16. Se ofrece auxiliar de farmacia. Hospital de los Ciegos, 17, quinto. Se necesita una aprendiz barbería Salón de Señoras Blanco, San Pablo, 14. Aprendices para ebarrista, se necesita en el taller de Lara, Isla, 15. Se necesita muchacho soltero práctico en panadería, entendido en pala. Informes: Cayo Zamorano, Revilla Vallejera.

«El principio fundamental de esta doctrina (del uso de las riquezas) es el siguiente: Que se debe distinguir entre la justa posesión del dinero y el uso justo del mismo dinero».

(León XIII en su enc. R. N.)

J. O. C.

«El derecho de propiedad individual emana, no de las leyes humanas, sino de la misma naturaleza: la autoridad pública no puede, por tanto, abolirla, sólo puede atemperar su uso y conciliarlo con el bien común».

(Pío XI en su enc. Q. A.)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

Liturgia sagrada

«Mujeres in ecclesia cantant.» (San Pablo).

NORMAS

Cumpliendo lo prometido en el artículo anterior al amigo X. pongo de encubrimiento a las presentes líneas las palabras de San Pablo antedichas.

En ellas se manda a las mujeres como norma general para la Iglesia «el callarse». Sin comentarios. Resumen lo establecido en materia litúrgica en tres puntos:

1.º La mujer como parte del pueblo; puede y debe en la Iglesia cantar las alabanzas del Señor.

2.º Las mujeres solas como coro o capilla musical: Prohibición con las dos siguientes excepciones: a) En los oratorios de Religiosas en los que «podrán cantar incluso con sus educandas, salvo ley de clausura». (Decreto Cong. Obisp.) y b) En cualquier otra iglesia u oratorio cuando no puedan cantar convenientemente hombres o niños. «debiéndose en este caso acudir al Ordinario, sin cuya autorización no se podrá efectuar, máxime si se trata de iglesia con oficiatura coral». (Decreto Angelo).

3.º La mujer en coros mixtos: Prohibidos «in terminis» en el decreto «Neo-Eboracen número 423», quien no los permite, «aunque se estimen necesarios».

Prohibidos asimismo en el «Motu Proprio» número 13 y en el «Decreto Angelo» que en su primera parte «ad mentem» solo permite lo indicado en el primer punto.

No se puede, pues invocar nada en favor de este tercer punto, pues si bien la edición del «Neo-Eboracen» de 1908, alteró alguna palabra en materia de concesión, la Sagrada Congregación de Ritos, «in Valentina» 1914 ordenó se guardara la edición auténtica de dicho decreto, «para que los Ordinarios y clero no creyeran había habido concesión», en este respecto sino que todo lo dejaba como estaba.

A nadie se ocultarán los graves inconvenientes resultantes a veces de esta legislación; pero «es que no hay incommensurable distancia y diferencia entre el salón o escenario de concierto y el coro levítico de una iglesia?»

CUMPLIMIENTO

La autorización para la transgresión de una ley debe ir necesariamente dada por el autor o autores de la ley.

Nunca hemos visto ningún Sumo Pontífice que haya permitido la inobservancia de estas leyes litúrgicas; es más; en todos los últimos sucesores de San Pedro, hemos visto todo lo contrario.

Pío X, León XIII, Benedicto XV y para mayor aserto el Vicario de Cristo felizmente hoy reinante, Pío XI, lo han recordado y propugnado su cumplimiento en diferentes Encíclicas.

¿Motivo de estas repeticiones? La inobservancia de ellas.

Recordemos a este propósito algunos párrafos de la Constitución Apostólica de S. S. Pío XI (20 de diciembre de 1928), pues son muy del caso.

Después de ensalzar S. S. el dogma, la liturgia y el arte, dice el Sumo Pontífice: «Nos duele sin embargo advertir, que las sabias disposiciones de nuestro Antecesor, no han logrado en todas partes la aplicación debida... «Sabemos, en efecto, que algunos han pretendido no estar obligados a la observancia de aquellas disposiciones y leyes, no obstante la solemnidad con que fueron promulgadas».

Y sigue más adelante: «Así, pues, para que EL CLERO y el pueblo obedezcan en adelante estas normas con toda exactitud...»

Y continúa más adelante: «A fin de que en adelante nadie pueda alegar excusas o pretextos para creerse dispensado de la obligación de obedecer las leyes de la Iglesia, TODOS LOS CABILDOS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS deberán tratar de estas disposiciones... (No sé si se hará pero está mandado).

Y termina diciendo: «A nadie, pues, le sea lícito quebrantar esta Constitución por Nos promulgada, ni contradecirla con temeraria audacia».

C. IGLESIAS.

El nuevo presidente

Por segunda vez saludamos desde aquí al nuevo presidente.

La Junta general, en su sesión del pasado domingo eligió para ocupar ese cargo al compañero Antonio Alzaga.

Le damos la bienvenida y le recordamos lo que dijimos a su antecesor en nuestro número del 30 de junio del pasado año.

Todos esperamos de Alzaga una labor fructífera en beneficio de la Juventud, su cariño por ella y su conocimiento perfecto de la vida y mecanismo de todas las secciones hacen pensar en el acierto de la elección.

Tenga él en cuenta y sí que lo tendrá lo que decíamos en el número citado y no lo pierda tampoco de vista ninguno de los socios que también para ellos se hablaba, el esfuerzo con la asociación los grandes beneficios que proporciona al individuo.

Animo, pues, y a ayudar todos al nuevo presidente en su no leve tarea de hacer que continúe y mejore el esplendor de nuestra querida Juventud.

Postales de sociología

Negro paisaje de almas

Lo habéis leído todos. Es un pueblo romántico que inmortalizó un novelista-poeta. Un rincón de vieja pro sapia leonesa. También allí prendió la idea soviética. Y es ella la que lleva en su bandera una hoz para segar cabezas y un martillo para destruir.

Y sacaron las imágenes de los santos a la plaza; incendiaron la casa de Dios, persiguieron a sus ministros, prendieron fuego entre negras carcajadas de infierno a todas las efigies y dejaron intacta la imagen del Salvador de los hombres, Jesús, con un lebrero a los pies de la imagen que decía: «Si no te quemamos, porque eres de los nuestros».

Indulgencia revolucionaria inexplicable. Mejor dijéramos, incultura social y religión invencible. ¿De vosotros? ¡Jesús! Si con ello queréis significar que él fué amigo de los pobres, de los desheredados, de los débiles. Está bien. Si con ello queréis significar que en el Código de su nueva ley promulgó el amor de los hombres entre sí, el respeto y el cariño a la desgracia. Está bien. Si con ello queréis decir que es el primer reivindicador de la nobleza del trabajo manual, de la necesidad de una justicia social, de la igualdad de todos en la responsabilidad de sus actos delante de su Padre celestial y de la conciencia propia. Está bien.

Pero escogierlo como símbolo de odios, como representación de destrucciones. Es un error. Con su nombre encubrir asesinatos y derramamiento de sangre de hermanos. Os engañáis. Con el perfume de su bondad intentar aromatizar una cloaca de instintos obscenos y brutales. Es una blasfemia.

Los que en sociología queréis sindicación profesional neutra, confesadme ahora, si el concepto completo de justicia será el solo producto de una moral universal que se apoye en el imperativo categórico de la conciencia—al decir de Kant—o en los principios cristianos del Maestro Divino que nos dejó el legado de su sabiduría y pronunció la eterna verdad «no solo de pan vive el hombre».

LUCIO FRANCES

Consiliario general de las Casas del Trabajo de Palencia.

(De «El Obrero Castellano».)

Cuadro Dramático

Los entusiastas e incansables muchachos que integran el Cuadro Dramático de la J. O. C., organizaron en Año Nuevo unas veladas teatrales poniendo en escena el drama en un acto «Sabotage» y el precioso juguete cómico en dos actos «El Padrón municipal», cosechando abundantísimos aplausos cuantos en ellos tomaron parte.

El día de Reyes volvieron a representar las mismas obras, con un numeroso público que llenaba el Salón-Teatro, que aplaudió con entusiasmo a los noveles artistas.

Mañana domingo, en el Cinema Gloria de Pradoluengo, repetirán las mismas obras, después de terminado el «Gran Mitin de Afirmación Sindical Católica», que organiza en aquella Villa, la Federación Provincial de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos.

GRAN MITIN DE Afirmación Sindical Católica

organizado por la Federación Provincial de Sindicatos Profesionales, que se celebrará mañana domingo, 20 de Enero, en el

TEATRO PRINCIPAL a las ONCE de la mañana

ORADORES:

FELIPE ORTEGA y ORTEGA

de la Federación de Burgos y Presidente del Sindicato Católico de Empleados de Oficina y Banca.

VALENTIN AYLICAR

Secretario de la Federación Vasco-Navarra de Sindicatos Profesionales.

JOAQUIN BARAJUEN G. DE ZARATE

Oficinista, de los Sindicatos Católicos de Vitoria.

ANTONIO ALONSO PRADA

de la Federación de Industrias de Vizcaya.

ANASTASIO INCHAUSTI MURUA

Presidente del Frente Nacional del Trabajo y Vicepresidente de la Federación Española de Trabajadores.

¡Obreros burgaleses! ¡Acudid a este acto de defensa de vuestros intereses profesionales! ¡Por la Justicia y por la Paz sociales!

La entrada será por invitación, pudiendo recogerse en el domicilio social de la Federación (Concepción, 28), de 7 y 1/2 a 9 y 1/2 de la noche

Estampas burgalesas

Fresdelval

Caminando por Castilla—libro magnífico en que puede estudiarse cumplidamente la Historia, la Religión y el Arte—, se encuentran numerosos monasterios que ponen la blanca nota de sus piedras vetustas en el augusto y polvoroso paisaje. Pero, ¡ay, que muchos de ellos se han venido abajo, cansos de soportar el abandono—immercedo, a todas luces—en que han estado sumidos!».

Uno de estos monasterios, un día protegido por reyes y magnates, y hoy montón de ruinas—osario venerable—, es el que, con la cooperación de los jerónimos, fundara don Gome Manrique, hijo de don Pedro, el «Viejo», hace más de cinco siglos, a pocos kilómetros de Burgos, en un hermoso valle. ¡Grande impulso el que este noble y cristiano caballero dió a Fresdelval, donde él y su esposa vinieron a dormir su último sueño!

Si los Manrique dieron pruebas constantes e inequívocas de su amor a esta casa monacal, no les fueron a la zaga sus sucesores, los Padilla, cuyo escudo «campeaba» en ella con la misma profusión que el de la familia fundadora; destacándose entre ésta don Juan apuesto y bravo paje de Isabel la Católica, y adelantado de Cazorla, muerto heroicamente durante el sitio de Granada, a quien la reina, que le profesaba especial cariño, llamábale «el mil loco», y cuyo cadáver fué traído a este convento e inhumado en soberbio sepulcro de alabastro—ofrenda delicada de su soberana y de su madre—, que cinceló el maestro Gil de Siloe, obra que con cuidado vigilante guarda el Museo Provincial.

¡Cuántos recuerdos evocan estas piedras rotas, dignas por tantísimos conceptos de más subida estimación! Al recorrer los patios y las galerías claustales, surge, gallarda y austera, la silueta de Carlos V, quien un año—1524—pasó la Semana Santa en este bellísimo cenobio, y en él cumplió la piadosa costumbre de nuestros antiguos y católicos monarcas de indultar a un reo—don Pedro Girón, hijo del conde de Ureña, capitán general que habla sido de la Junta de las Comunidades—, al adorar la Cruz el día de Viernes Santo; gracia en la

que tanto interesáronse el condestable don Íñigo Fernández de Velasco, tío del reo, y fray Antonio de Quevedo, cronista y predicador del César.

¡Bello y animado cuadro el que ofrece aquellos días el convento, pues los lujosos atavíos de los grandes y señores de la Corte y las capas aguaderas, las vueltas gorras y los flamantes barragones de los soldados españoles y flamencos, que formaban el séquito del Emperador, contrastaban con los hábitos humildes de los monjes.

¡Qué dolorosa impresión causa actualmente contemplar el monasterio! Sólo quedan de él desmoronados paredones, basas de columnas y capiteles por el suelo, mutiladas esculturas, rotos blasones, borrados epitafios... todo ello envuelto entre la yedra—verde y perenne sudario de las ruinas—, que arrastra en las grietas de las piedras. Únicamente se ha salvado de los efectos molesto de los siglos, el pórtico claustro bajo, de estilo ojival florido, con cilíndricos estribos, que conserva encantadores ventanales con sus parteluces y sus rosas de seis lóbulos apoyadas en ojivas treboladas; obra esbelta, primorosa, que ha resistido impertérrita los embates de los tiempos, tanto para proclamar el genio de los hombres que la llevaron a cabo, como para condenar el olvido en que la han tenido las generaciones sucesivas. En la arruinada iglesia, un nervio de bóveda, maravillosamente afirmado todavía en su asfuerzo, al dibujar su graciosa curva sobre el cielo azul, da la sensación de unas manos que se juntan y se elevan a la altura, implorando de Dios un poco de indulgencia en favor de quienes, tan inconscientemente, han cometido y siguen cometiendo estos delitos de lesa Arte... Esto es lo que resta hoy de Fresdelval: «unas piedras perfumadas por las flores silvestres y ungidas por los recuerdos de los días grandes de la Patria, que blanquean bajo el sol ardiente de Castilla». Ello no es mucho en verdad, pero sí lo suficiente para que no se extinga su recuerdo.

Fernán Santamaría Arániz
Del Sindicato Católico de Empleados de Oficina y Banca.

Grandes actos de afirmación sindical obrera

Organizados por la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de esta provincia, el domingo 20 del actual, tendrán lugar los siguientes actos públicos de propaganda sindical.

En Burgos, a las once de la mañana en el Teatro Principal.

En Pampliega, a las cuatro de la tarde.

Oradores, Felipe Ortega Ortega, Joaquín Barajuen González de Zárate y Antonio Alonso Prada.

¡Obreros burgaleses! Si os interesan vuestras cuestiones profesionales; Si buscáis la justicia social en las normas de la doctrina social católica;

Si anhelaís la paz social lejos del odio, acudid a estos actos en los que se expondrá el programa de la sindicación obrera católica, único que puede llevar a la consecución de la justicia social y al triunfo de las reivindicaciones profesionales de los trabajadores.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Schola Cantorum

«UNOS POR OTROS, DIOS POR TODOS».

He aquí el lema de los obreros católicos, en el que se condensa el mutuo auxilio de unos por otros; ayudando al necesitado, levantando al caído, consolando al triste y al afligido... o sea, llenando con un espíritu de caridad y amor las diferencias defectuosas de la vida.

Impulsados, por esta llama de caridad, que de su Divino Maestro aprendieron, los jóvenes obreros católicos, componentes de la Schola Cantorum de la J. O. C. se dirigieron, joviales y entusiastas, el pasado domingo día 13, al Asilo de las Hermanitas de los Pobres, con objeto de proporcionar un poco de alegría y regocijo, a aquellos ancianitos allí recogidos, que después de una vida laboriosa cuando ya sus fuerzas físicas no responden para procurarse el sustento, y todo es agotamiento, van acercándose precipitadamente a su fin, y al llegar a este estado de impotencia, hallándose desprovistos de la ayuda de seres queridos, encuentran bajo la tutela de las venerables manos de unas monjitas, el consuelo y la protección, que les hace más dulces esas horas largas y amargas de la vejez.

La Schola Cantorum, confraterniza este día con los ancianitos, cantando por la mañana una misa solemne, en la que se interpretó la de L. Réfice a tres voces y unos preciosos villancicos.

Por la tarde en el saloncito de actos del Asilo se representó la divertida zarzuela en un acto titulada «Los dos Mendigos» que fué interpretada magistralmente. Después J. R. Prieto declamó dos sentidas poesías y finalmente se hizo una proyección de cine, presentándose unas bonitas cintas.

Así dió por terminada la Schola Cantorum Santa Cecilia, su visita al Asilo de las Hermanitas de los Pobres, con la satisfacción de haber confraternizado y prodigado unas horas de alegre expansión a aquellos ancianitos.

El grupo de Deportes de la J. O. C. y la Sociedad Deportiva «Burgos F. C.» organizan un partido de fútbol benéfico

Hispania e Iberia empatan a un tanto en el campo Laserna. Marca el primero el Hispania al dar comienzo el segundo tiempo y en las postrimerías del mismo logra empatar el Iberia.

Como se venía anunciando en la prensa local y en la emisora Radio Castilla, el pasado domingo, se celebró en el campo Laserna (cedido desinteresadamente por sus propietarios) un partido de fútbol benéfico organizado por nuestra Juventud Obrera Católica y la Sociedad Burgos F. C.

Los equipos contendientes Hispania e Iberia, eran formados el primero por socios de la J. O. C. los cuales vistiendo pantalón blanco y jersey, se alinearon en la forma siguiente:

Bartolo; Tobar, Mozo; Moises Munguía, J. Andrés; Orive, Bergasa, Felipe, Gamarra (V.), Teodoro.

El Iberia le componían los mejores «equipiers» del Burgos Burgos F. C., salen vestidos con jersey rojo-blanco y pantalón azul y son sus protagonistas:

Del Cura; Renedo, Sedano; Pardo, Castellanos, Pedrín; Gamarra (F.), De María, Salinas, Bañuelos, Palomar.

Asiste el alcalde de la ciudad señor Santamaría y un escaso público, a pesar de la tarde tan de fútbol que hace.

Fué un partido que mereció ganar el Hispania por el coraje que pusieron en la lucha sus componentes; pero debido a la imprecisión de sus remates, hizo que, se llegara a la mitad del partido, sin que se lograra inaugurar el marcador, pese a los saques de esquina que lanzaron a su favor, durante este tiempo.

Se jugó seguidamente el segundo tiempo y de salida ataca el Iberia, que llega a los dominios del Hispania, pero estos avances son cortados por la gran defensa que está haciendo el bak Tobar.

Ataca nuevamente el Iberia y J. Andrés, se ve obligado a ceder el primer corner. Le saca De María sin resultado. Vuelven a atacar los blancos bien servidos por Munigua. Que parece va afianzando-

La Junta general

El pasado domingo previa convocatoria individual, celebró la junta general sesión extraordinaria para elegir nuevo presidente y reformar el reglamento.

Como decimos en otro lugar fué elegido presidente el compañero Antonio Alzaga, por una enorme mayoría de los que asistían.

La reforma del reglamento hubo de aplazarse por falta de asistentes.

Hacen falta para la reforma del reglamento el voto favorable de la mayoría de los socios que con derecho a voto integran la Juventud y de los 125 votantes sólo asistieron 46.

Es la segunda vez que ocurre lo mismo y esto es una desgracia para la sociedad porque hay un gran número que todo lo abandonan en los demás y nada, ni ese pequeño concurso, de asistir a las sesiones a aportar iniciativas o a aceptar las de los demás aportan a la sociedad de la que tantos beneficios pueden recibir.

Y esto no debe seguir así, no puede seguir así.

La Junta directiva procura no molestar a los socios cuando ella sola, porque el reglamento se lo autoriza y sus componentes tienen capacidad para ello, puede hacerlo por sí; pero tiene perfecto derecho a exigir de todos y de cada uno de los socios su concurso personal cuando el reglamento así lo prescribe o cuando lo necesita para mejor cumplir su cometido.

Nuestro reglamento necesita reforma, mas o menos amplia; pero reforma al fin, porque la experiencia ha demostrado que sus preceptos dificultan el desenvolvimiento de sus múltiples actividades.

Es preciso dar más margen a las secciones para elegir sus directivos rebajando la edad tope, esto lo conceden todos cuantos hablan o se les pregunta sobre ello; la ponencia en su proyecto presenta una reforma de la constitución de la directiva que teniendo ha de ser más ventajosa y es preciso abordar rápidamente la discusión de esa propuesta.

Otra reforma importante que presenta el proyecto es la de dejar en libertad a los socios para pertenecer o no a las secciones.

Puntos son estos muy interesantes todos ellos, pero no basta que la ponencia los haya creído convenientes sino que todos se molesten un poco en discutir sobre ellos y llevar a las sesiones la aportación de su criterio, para, contrastando criterios, que han de exponerse desinteresadamente, elegir lo mejor.

Creemos que habrá de convocarse de nuevo y no tardando a la Junta general para reformar el reglamento y de desear sería que no faltara uno solo de los socios que integran la Juventud. Que se dan cuenta todos y cada uno de los grandes perjuicios que con su inhibición se ocasionan a la asociación.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger diario católico. (Obispo de Tarbes.)

se en el puesto de medio centro; y fruto de este asedio, es que se lance un golpe franco, que se encarga de convertirle Orive en el primer goal de la tarde, pesa a la estirada que realiza Del Cura, para evitar el tanto.

Domina seriamente el Iberia, pero parece ser que su delantera no está dispuesta a igualar el partido, motivo por el cual su línea media se ve obligada a jugar adelantada.

Se tira un golpe franco en contra del Hispania y sale el balón rozando el larguero.

Siguen atacando los colchoneros, bien ayudados por sus medios, y hasta que Castellanos, apro vechando un pase de Pedrín, se acerca a la portería que defiende Bartolo, y lanza desde un metro un disparo que hace innecesaria la intervención del goal-keeper, para evitar el goal del empate.

Y así terminó el partido, que deseáramos volviera a repetirse, ya que resultó entretenido, e interesante, por lo niveladas que estuvieron las fuerzas.

Sobrasalieron del Hispania los interiores Bergasa y Orive, que hicieron moverse constantemente a defensa Sedano.

Los extremos, cumplieron. Tororo pudo dar la victoria a su equipo, pero por su precipitación en sus intervenciones, hizo que no se ganase el partido. El aficionado San Pedro, que dirigió la contienda, hizo un arbitraje imparcial.

Observación del Instituto Provincial del día 19		
BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 689.5	Máxima a la sombra, 1,2	A las siete de la mañana, N. N. E.
A las seis de la tarde, 690.1	Mínima a la sombra, 1.4	PLUVIOMETRO
		Nieve en milímetros, 0,0

Salas de los Infantes

AÑO NUEVO
Pasado el año 34 y aunque no felizmente, se ha pasado en esta regular. La cosecha mediana, trabajo para obreros poco, desgracias no han sido muchas, algún que otro favorecido por la lotería, aunque en pequeña escala, también nos libramos de la revuelta de Octubre.
Dios quiera y así lo deseamos que el año en curso sea más propicio que el pasado 34.

NECROLOGICAS
En el día de ayer, 17, falleció en esta el industrial de la misma don Mariano Valero. Honrado, trabajador, cristiano y laborioso, gozaba el finado de gran amistad tanto por su carácter amable como por su caballerosidad y honradez.
Resignadamente soportó sus pocos días de enfermedad, muriendo en la paz de los justos.

El entierro católico verificado en la mañana de hoy, ha constituido una manifestación de duelo inequívoca del buen comportamiento que en vida, tuvo el finado.
Reciban su esposa doña Juana Arranz, hijos y demás familia, nuestro sentido pesar por pérdida tan irreparable, deseándoles resignación cristiana, suplicando de todos los creyentes de nuestra Religión una oración por su alma.

El corresponsal.
Salas, 18-1-35.

LA HORRA

FIESTA DE LA SAGRADA FAMILIA.

Enero, mes de esperanzas que anhelamos todos aquellos que terminan un año de sufrimientos y amarguras, un año adverso, pensamos cambiar de rumbo aniquilando todo aquello pernicioso para nuestro cuerpo y alma. Año Nuevo vida nueva.

Al iniciar el año nuevo, todos, absolutamente todos, ricos y pobres, patronos y obreros, mutuamente nos felicitamos, pero a esas felicitaciones les falta un algo sobrenatural; por eso caemos día tras día en las mismas miserias humanas.

La Iglesia, nuestra Madre, es la única que nos enseña el camino para que nuestras esperanzas tengan la eficacia necesaria para el bien terrenal y espiritual. ¿Y cuál es este camino? La Sagrada Familia, esta familia humilde de Nazareth que a pesar de los siglos transcurridos, vive con más esplendor todos los años. Esta familia modelo que todos deberíamos imitar para que las penas fueran más suaves; la pérdida de nuestras cosas fáciles de encontrar en el recinto de la piedad, tan extraviada por los que nos llamamos católicos.

Oración, trabajo y obediencia, virtudes todas ellas que elevan el hombre hacia lo infinito y como consecuencia de las mismas una sociedad próspera y de paz. Por eso esa gran familia de los Hermanos de la Sagrada Familia de la Horra, modelo de santidad ya que reúne las tres virtudes antes dichas, quiso celebrar su gran fiesta no interiormente, si no fuera de su Claustro, en nuestra Iglesia Parroquial que estaba llena de fieles.

¡Qué misa tan solemne cantada por los estudiantes de dicha Congregación! ¡Qué sermón, recitado también por un alumno de dicho convento!... ¿Y por qué no se fialar el regocijo del señor Celebrante alumno también de dicha Congregación?...

Fiestas celebra nuestra villa, pero con el esplendor del domingo... ninguna, porque en ella, no existía hipocresía, todo era caridad entre hermanos, la verdadera fraternidad, que tanto anhela el pueblo español. Si todos imitáremos y siguiéramos las huellas trazadas por los Hijos de aquella Santa

Familia, no os quepa la menor duda, en España reinaría la paz y esas iras del infierno que siembran de terror a nuestras queridas regiones, serían por el ejemplo mejor vencidas que con las armas.

Por la tarde hubo gran animación en la velada hasta el punto que muchos curiosos no pudieron obtener entrada. ¡Bien... bien... para los frailecitos! y para los Hermanos, por multos años... podemos participar para mejorar nuestra vida social los consejos y enseñanzas que nos proporciona con su actuación la piadosa Congregación de los Hermanos de La Sagrada Familia de La Horra.

UN ADMIRADOR.

BUNIEL

Días de cielo puede decirse que han sido para Buniel los comprendidos del 7 al 14 del corriente mes.

Durante los mismos, los Padres Paules Amado García y Mauro Arroyo de la residencia de Gijón, y Baracaldo, respectivamente, con sencillez y unión evangélicas, han ido exponiendo a nuestra consideración las grandes verdades eternas de nuestra fe en las santas misiones que nos han dado.

Veintidós años hacía que no había sido misionado este pueblo, por lo que con ansia febril eran esperados los padres misioneros, a los que, por lo mismo, se les tributó un cariñoso recibimiento y en todo momento se les ha dispensado el mayor afecto y consideración.

No obstante el frío intenso que se dejaba sentir en el templo, la concurrencia ha sido numerosísima, a todos los actos de la misión, lo que con fundamento hace confiar y creer que grande y copioso ha de ser también el fruto que de la misma se consigue.

Con singular complacencia recordaremos siempre estos gratísimos días que tan honda impresión han producido en nuestro ánimo. No podremos olvidar jamás las suavísimas emociones que nos proporcionó la noche del jueves, 10, con la encantadora función de la renovación de las promesas del bautismo, ni tampoco el gozo intenso y alegría santa que embargó nuestro corazón por completo el domingo, 13, último día de emoción. Todo fué hermoso y magnífico en este día; la misa de comunión por la mañana, en la que el pueblo en masa se acercó a recibir al Señor, no sin que antes le preparara convenientemente el padre Arroyo en sentidísimo fervor, la misa mayor a las once y sobre todo, la solemne función de la tarde con su brillante procesión. El amplio templo fué insuficiente para contener el enorme gentío que se congregó en sus espaciosas naves.

Después de la bendición con el Santísimo impartida por el señor párroco de Frandóvinez, asistido por los padres Moral y Garrido, de Tardajos, el P. Amado dió por terminada la misión con palabras emocionantes, que conmovieron a todos e hicieron asomar las lágrimas a los ojos de no pocas personas. Como remate, unas bellísimas composiciones que unos niños y niñas y algunas jóvenes recitaron admirablemente desde el altar, acabaron de eternecer a los circunstantes.

La misión, pues, se ha celebrado bajo los más felices auspicios y ha hecho concebir las más halagüeñas esperanzas.

Quiera el Señor que estas se conviertan en consoladora realidad y que se desarrolle y fructifique abundantemente la semilla derramada con amor y a manos llenas por los inolvidables padres Amado y Arroyo.

X.

Los mercados

Burgos 19
MERCADO DE GRANOS

El mercado de trigo está completamente paralizado, no efectuándose ninguna operación de compra venta. En la oficina de la Junta Comarcal se nos ha manifestado que no han intervenido en ninguna operación, siendo muchas las ofertas de trigos. También se nos ha dicho que se han requisado varios partidas de trigo en la provincia por no ir con el correspondiente guía.

En los granos de pienso rigieron los precios siguientes.

- Avena a 81.
- Yeros a 68.
- Cebada, a 44.
- Algarrobas, a 65.
- Alholvas, a 54.

VILLADIEGO
17-1-35

- Entrada de todo grano, 600 fanegas.
- Trigo mocho, a 72 reales.
- Idem rojo, a 72.
- Idem blanquillo, a 72.
- Centeno, a 54.
- Cebada, a 45.
- Avena, a 53.

- Yeros, a 68.
- Tilos, a 56.
- Gerbenzo de 260 a 280.
- Alholvas, a 58.
- Algarrobas, a 62.
- Potatas, a 8 reales arroba.
- Alubias, a 14, 16, 18, 20 y 22 reales centn.
- Habas a 64.
- Quisantes a 66 fanega.

VALLADOLID

Impresión.—Las fábricas de harinas locales están paradas. Con esto está dicho todo.

¿Para qué hablar de mercado de trigo puesto que no hay mercado?

Está visto que los fabricantes, antes que comprar a precio de tasa mínima, cierran las fábricas. Y, por bajo de esa tasa, no se puede cultivar el trigo porque es ruinoso cultivarlo. Tal es la situación.

El trigo carece hoy de precio, pues que carece de mercado. A esto tenemos que llegar; ya se ve para lo que sirve tan abundante legislación triguera como nos abruma.

Otros granos.—Centeno, 34; cebada, 31; avena, 28; algarrobas, 35,50; yeros, 35.

Todo pesetas los 100 kilos, sin envase.

VINO BLANCO
Diamante
Para ostras, pescados, mariscos
¡EL MEJOR!

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

Delegación de la "Unión Española de Explosivos"

Potatas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. Postal: Apartado, 157. Telefónica: GEINCO

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 24 BURGOS

CORRIENTE **ETIQUETAS**
NITRATO DE CHILE **NITRATO DE CHILE GRANULADO**
100 Kgs. **50 Kgs.**
FRANJAS: AZUL Y ROJA
nuevo saquerío

VALDA UN RESFRIADO
mal cuidado es una puerta abierta a todas las enfermedades de la Garganta, de los bronquios y de los Pulmones
¡No descuide V. jamás un constipado!
Puede V. cuidarlo en pocos días, y a poco coste con el empleo de
LAS PASTILLAS VALDA
Antisépticas
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las Verdaderas Pastillas Valda las que se venden solo en Cajas con el nombre Valda en la tapa y nunca de otra manera.

Jefatura de Industria de la provincia de Burgos

Tarifas que aplica la central de Coruña del Conde, propiedad de D. Félix Lázaro, para el suministro de energía a dicho pueblo

A tanto alzada
Por alumbrado público, anual, 300 pesetas.
Por cada lámpara fija, de 10 bujías (filamento metálico), 2,25 pesetas al mes.
Por cada id. id. de 16 id. id. id. 3,00.
Dos lámparas de 10 bujías, conmutadas, 3,00.
Vistos los antecedentes que existen en el archivo de esta Jefatura, las tarifas que se publican son efectivamente las que debían aplicarse por la misma.
Burgos 17 de noviembre de 1934.—El ingeniero jefe, G. de la Vega.

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS
Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería

Abrigos señora, modelos novedad, a 20, 25, 30, 40, 50 y 60 pesetas.
Abrigos para niñas, de 10, 12, 15 y 20 ptas.
LA CASA MAS SURTIDA Y MAS BARATO VENDE

Folleton de EL CASTELLANO (27)

Solaces de un estudiante
(CUADRO DE COSTUMBRES)
P. LUIS COLOMA

como el contenido de un sepulcro, dejaba ver de trecho en trecho un brillante pedazo azul, que parecía un remiendo de rica tela en un viejo sayal; poco a poco fue tornándose negro como un triste presentimiento, mientras algunos truenos lejanos, pero que se iban acercando gradualmente, anunciaban la proximidad de la tormenta. Doña Ursula y Misia rezaban el Trisagio; de repente un vivo relámpago, seguido de un trueno horrible, hizo temblar los cristales de la habitación.
—¡Jesús!—exclamó doña Ursula tapándose el rostro con ambas manos—

diera al hombre, miserable pigmeo, que, empujado sobre su razón, quiere escalar el cielo y arrojar una temeraria mirada en ese abismo sin fondo, cuyas tinieblas sólo esclarece la fe, y en que le place a Dios encerrarse con sus rayos y sus misterios. ¡Necio orgullo, que le hace blasfemar de El... Y, sin embargo, ¿quién no reconoce su mirada en el rayo, su aliento en el huracán, su voz en el trueno? ¿Qué oído no escucha que

Jehová, la cóncava nube retumba; las hondas vegas, Jehová; sonoras responden Jehová las altas esferas. Desparpado al estruendo el libertino despierta; y confundido el ateo su inefable Ser confiesa? (1)

—¿Quién, Señor, ante tan tremenda sublimidad no inclina la cabeza, diciendo: Dios eres, ¡hágase tu voluntad!... Lentamente cansáronse los elementos de luchar; fuése apagando su furia, y como si las nubes llorasen su derrota, descargaron un fuerte chaparrón.
—Va a llover más que cuando enterraron a Bigote—decía Brigida, que en el

(1) Don Juan Meléndez Valdés.

lavadero se ocupaba en colar la ropa de la semana; y a cada trueno que hacía retumbar el espacio, murmuraba devotamente:

Santa Bárbara bendita que en el cielo estás escrita con papel y agua bendita; a los pies de la Cruz, amén Jesús.

A poco llegó Marquita, ya repuesta de su susto, y le dijo con esa satisfacción que toda variedad produce en la infancia:
—Ha «trona»!
—Ya lo oí que no soy sorda—le contestó Brigida.
—¿Y por qué ha «trona»?...
—Porque hay bautismo en el cielo y van los angelitos en coche, y cata ahí el ruido que se oye.
—¿Y hay padrino?
—¡Toma, y peñón! Mira cómo «juyen» las nubes, que parece las va arreando el hambre, y es porque van a coger los ochavos.
—¿Cómo corren!—dijo Marquita mirando las nubes, que, impulsadas por el Levante, surcaban el espacio rápidamente; unas ligeras y blancas como la

túnica de un ángel; otras compactas y negras como un mal pensamiento —. Oye, ¿de qué son?
—Son unos sacos de humo, que le sirven a Dios de «regaera» para regar el campo.
—Mira, ya han dejado allí un pedacito azul—dijo la niña señalando un claro que había quedado entre dos de ellas, blancas y flotantes como una mortaja— ¿Por qué es azul el cielo?
—La copla canta el porqué, cuando dice:
La Virgen se subió al cielo, y tendió su manto azul, para ponerse un negro por la muerte de Jesús.
[Vengan los poetas cultos a dar una interpretación más suave y más poética al hermoso azul de los cielos! Quedáronse calvos los sabios de todas las épocas por explicar de qué provenía su agradable color y darle el nombre que más adecuado le fuera: una chapa de metal, «Raklah», creíanse los primeros hombres; en fuego y agua, «Schamain», hicieron consistir los hebreos; «atmósfera» le llaman los modernos.
¡Cuánto más vale la bella y consola-

Ca...
El...
Barr...
rou...
poli...
mi...
la s...
estad...
ser c...
sido...
xista...
cabe...
cir...
part...
barr...
Q...
del...
parti...
doct...
cedi...
solo...
lido...
ser...
No...
el...
Barr...
vino...
del...
Ma...
paci...
reng...
han...
ción...
Co...
sible...
Hept...
y se...
días...
paz...
y de...
cuali...
ción...
I...
las...
sa...
tari...
todo...
de...
Barr...
do...
las...
de...
de...
Of...
culp...
nor...
grim...
nen...
Gob...
in...
de...
ción...
L...
sen...
que...
sent...
de...
y m...
rrio...
cal...
rou...
sido...
rrio...
sido...
falte...
su...
C...
nez...
tun...
lius...
sum...
ciad...
ta...
gu...
Su...
van...
espa...
aun...
La...
H...
Ll...
mige...
17...
de...
de...
secc...
ciac...
el...
si...
trica...
Anci...
ciosa...
sición...
a...
«El...
Veg...
revo...
por...
drig...
Hos...
Pere...
talan...
C...
p...
to...
P...
la...
e...
nab...
cost...
Car...
tere...
la...
ced...
Ba...
On...
P...
On...